

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA España ante el mundo

EL FACTOR DECISIVO

En nuestro editorial de ayer decíamos que el factor decisivo de esta guerra se había desplazado y que no se vislumbraba por ahora el acontecimiento decisivo guerrero que pudiera ser el principio de un final castrófico para uno de los bandos. En cambio crecía en importancia el factor moral, la fortaleza interior que supiera construir cada bando para aguantar y sobrellevar sin pestañear los sacrificios inherentes a la lucha. Moral que naturalmente se refiere a la vanguardia y a la retaguardia. Nunca será demasiado insistir y machacar en este sentido; no hay que dormirse, precisamente porque la cosa va bien, hay que sobreexcitar el espíritu vigilante y disciplinado; son momentos que aunque parece que pueda suceder, sobrepasan la emoción de otros instantes.

La emoción de hoy es emoción de esperanza halagüeña; nos empuja en un sentido ascendente, nos hincha de confianza y de holgura. Pero hemos de estar preparados para todo, hemos de tener el ánimo templado para las duras y para las maduras, por si momentáneamente en alguna ocasión nos tocara más aguantar el sacrificio dolorido que el empuje enaltecido. Ahora y siempre serenidad, temple, decisión inquebrantable; si al fin nos lo jugamos todo, ¿qué hemos de pensar? Hasta aquí hemos avanzado imponiéndonos por sí sólo lo que tenía que ser, lo razonable, lo único constructivo. Poco a poco se ha ido apagando por sí sólo el alegre y confiado revolucionarismo infantil, se ha ido imponiendo lo elemental, la guerra como en la guerra, la disciplina, la jerarquía razonable, la unidad y el usar la máquina hecha en cuanto se pueda y no intentar construir precipitadamente otra entre el fragor de la lucha.

Dos razones se añaden de momento para insistir en ese camino, hacia una normalidad, una dirección única, un engranaje solo. El que con lo logrado es posible que la máquina marche con un solo mando y la eficacia es hoy más interesante que nunca; lo aconseja el feliz resultado ya obtenido, el que hemos podido comprobar que es el único modo de ganar la guerra, esto en primer término. Por otra parte, ya está hecha una denegación en nuestro campo, sino completa si lo suficiente para que no tengamos a la espalda una incógnita inquietante; hoy controlamos más o menos pero bastante todos los rincones de los mandos y la administración; la revolución inmediatamente necesaria ya está hecha, además tocamos con el mapa el fin y entonces con más calma, con más libertad de movimientos y con más lealtad de aliados será ocasión de reanudar la construcción revolucionaria. Hoy es interés de todos, es imperativo solemne del momento sellar la puerta de las audacias transformadoras, no mover un brazo sino es para fin exclusivo de guerra y sujetos todos los movimientos a la ordenación de los mandos. Es el momento preciso de que la máquina puesta en marcha tome ese ruido rítmico de un trabajo incesante, de puntualizar, ordenar, corregir defectos, crear lo que la necesidad inmediata pide, poner en marcha lo que se pueda; moverse ordenadamente, incansablemente, sin hablar, haciendo y callando, el paso firme y la voluntad férrea.

Así se crea y se sostiene y se acrecienta la gran moral, la moral que trae necesariamente la victoria. Que no se exalta con afrosidias que excitan el entusiasmo epidémico, sino con el saludable aire sano de este ambiente de trabajo, de compensación, de unión y disciplina indestructible, que va invadiendo todo, que llega a todas partes, que inunda los pechos de confianza y de esperanza risueña, y que crea la muralla indestructible del pueblo en pie de guerra, difícil de abatir e imposible de humillar.

Las operaciones en el Sur

Las fuerzas leales en sus avances sobre Córdoba, ocuparon la importante posición de Cerro Blanco

NUEVO INTENTO DE AUXILIO A LOS SITIADOS

ANDUJAR, 21.—Ayer se intentó socorrer de nuevo a los sitiados que se hallan en el santuario de la Virgen de la Cabeza.

Se arrojaron por la aviación algunos paquetes, que fueron recogidos por nuestros milicianos.

En la última victoriosa operación realizada se cogieron al enemigo, además de enorme cantidad de material

CONSEJERIA DE COMERCIO

Importante para el vecindario

ABASTECIMIENTO LOCAL

Hoy, jueves, de nueve de la mañana a siete de la tarde, se procederá al reparto de vales de racionamiento de víveres para el próximo mes de mayo en las respectivas oficinas de Distrito; reparto que continuará hasta el domingo de la actual semana.

Para evitar severas sanciones que esta Consejería de Comercio se verá obligada a imponer a todos aquellos vecinos que en las cartillas de racionamiento figuren con más raciones que las que en realidad le corresponden, se concede un plazo de rectificación voluntaria, sin responsabilidad personal, hoy jueves, día 22, para lo que se personarán en las respectivas oficinas de Distrito, dejando la cartilla con el número de raciones que a cada familia correspondan.

Deben ser excluidos de las cartillas de racionamiento, todos los ausentes, aun siéndolo en forma circunstancial; los milicianos incorporados a filas, y en fin, todos aquellos cuya ausencia sea superior a ocho días.

Pasado dicho plazo, se procederá a una minuciosa investigación y a todo aquel cabeza de familia que posea una cartilla de racionamiento superior en número al de personas que hacen las comidas dentro de su hogar, se le aplicarán fuertes sanciones.

Lo que advertimos para general conocimiento del vecindario, pues pasada dicha fecha no se admitirán excusas de ningún género. Santander, 21 de abril de 1937. El Delegado de Abastecimiento.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

que aún no está clasificado, setenta prisioneros.

SE EVADEN ATRAVESANDO EL GUADALQUIVIR

ANDUJAR, 21.—Han llegado, procedentes de Montoro, tres fugitivos que se han evadido de las filas facciosas. Han manifestado que para conseguir la evasión tuvieron que atravesar a nado el Guadalquivir.

EL AUXILIO A LOS SITIADOS

ANDUJAR, 21.—El criminal bombardeo realizado por la aviación facciosa contra la población civil de Andujar ha afectado a ciento veintidós personas.

Los intentos de auxilio que los aviones facciosos realizaron lanzando paquetes a los sitiados en el santuario de la Virgen de la Cabeza, han resultado ineficaces.

Algunos de los paquetes contenían pan y jamón.

En otros paquetes más voluminosos se lanzaron, desmontados, dos morteros del 81 y gran cantidad de proyectiles para los mismos.

Se sabe que las bombas de mano utilizadas por los sitiados en el santuario son fabricadas por Angel Lerchundi, italiano, que actúa como dirigente en la construcción del ferrocarril de Marmolejo a Puertollano.

OTRA POSICION OCUPADA

ANDUJAR, 21.—Se han reanudado hoy las operaciones del Ejército republicano en el frente Sur de la provincia de Córdoba.

Nuestras fuerzas, en un brillantísimo avance, se apoderaron de Cerro Blanco, importante posición desde la cual se domina Alcornocilla.

Las fuerzas leales se encuentran a ocho kilómetros escasos de Belmez.

Continúa la operación y prosigue el avance triunfal.

Han caído en nuestro poder cerca de un centenar de prisioneros y abundante material de guerra.

Se ha ocasionado a los rebeldes durísimo quebranto, dejando éste sobre el terreno, en su precipitada fuga, numerosos muertos y heridos y mucho armamento.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

¡Milicianos! Es cuestión de honor. Ni la aviación, ni la artillería, ni los más violentos ataques pueden justificar que el Ejército del pueblo retroceda. Antes morir en el puesto designado que retroceder un solo paso. El que buce es un cobarde, que sólo merece ser pasado por las armas.

España ante el mundo

En los ambientes políticos internacionales se duda de la eficacia del control.-En Ginebra es favorablemente acogida la actitud de Méjico

MANIFESTACIONES OBRERAS ANTIFASCISTAS

PARIS, 21.—Se reciben informes procedentes de Roma, según los cuales se producen con frecuencia en distintas poblaciones italianas manifestaciones antifascistas y de desagrado hacia la dictadura mussoliniana, especialmente por el constante envío de hombres a los frentes de España.

La llegada a Roma del general Veronzoli produjo grandes manifestaciones obreras, durante las cuales tres obreros fueron muertos por la Policía, practicándose la detención de varios manifestantes.

Además, en varias localidades han tenido lugar manifestaciones revolucionarias por parte de los labradores, especialmente en Sicilia y Cerdeña.

Los campesinos prendieron fuego al local del Comité del partido fascista.

LA AYUDA A LAS MUJERES Y NIÑOS ESPAÑOLES

ESTOCOLMO, 21.—El doctor Avila, que acaba de realizar un viaje de cinco semanas por España, como delegado del Comité de Ayuda a los niños y mujeres de España, ha dicho que se

proyecta la instalación en Denia de un hogar en el que podrán albergarse cincuenta o cien niños.

También se prepara otro hogar de las mismas características para ciento cincuenta.

Además, se tiene en proyecto el establecimiento de un gran depósito de víveres para el abastecimiento de la población civil de Madrid.

LA GRAVE SITUACION DE LA RETAGUARDIA FACCIOSA

BAYONA, 21.—Noticias procedentes del campo faccioso indican que cunde la disensión y aumentan las dificultades entre los falangistas y requetés y también entre militares.

Por otra parte, las fuerzas extranjeras que vienen a España han salido ya de su engaño y reaccionan con energía.

Se sabe por informes confidenciales que en Vitoria se ha producido un plan de fuerzas alemanas, quienes se han negado terminantemente a ir al frente de combate.

Se han practicado numerosas detenciones fascistas y parece que las autoridades fascistas ejercen fortísimas represalias

En San Sebastián el ambiente está cada vez más enrarecido y se registran a cada paso reyertas de toda índole. Ha sido asesinado en Donostia el jefe de los falangistas navarros, Moreno.

Este hecho ha exacerbado los ánimos y se han producido luchas de gravedad, en las que han tomado parte activa los falangistas.

Ante el giro que tomaban los acontecimientos, Cabanellas ha enviado tres compañías con objeto de reducir a los revoltosos, pues existe el temor de que se ocasionase un gran levantamiento.

Algunos jefes falangistas se han evadido traspasando la frontera.

En la masa de requetés el descontento es cada vez mayor a consecuencia de la presencia de los grupos extranjeros.

El periódico «Unidad», órgano de Falange Española de Donostia, aparece con toda la primera página completamente censurada. Este hecho ya refleja toda la excitación y disgusto profundo que existe entre los dos bandos.

LA ADHESION A LA CAUSA DE LA LEGALIDAD ESPAÑOLA

PARIS, 21.—Terminada la reunión de la Entente Internacional de partidos radicales, demócratas y similares, celebrada en Luxemburgo, se han aprobado varias resoluciones importantes.

En la primera de ellas se consigna el objeto de las propagandas que se realizan entre la juventud a favor de las gloriosas doctrinas de la democracia y contra las dictaduras, y afirmar la voluntad de defender el sistema de la libertad de pensamiento asociación y reunión.

La segunda resolución se refiere al problema de la emigración extranjera, especialmente en cuanto atañe a los refugiados políticos.

Por último se hizo constar que los representantes se adherían a la causa de la legalidad republicana española expresando su admiración y simpatía a los heroicos defensores de la libertad y de la democracia.

SE DUDA DE LA EFICACIA DEL CONTROL

GINEBRA, 21.—En los círculos políticos se sigue con singular interés la entrada en vigor del control.

Se duda de su eficacia y los periódicos declaran que pronto surgirán diferencias de apreciación que impedirán la aplicación normal del control.

Es evidente que el admitir la posibilidad del bloqueo, es conceder dicha calidad de beligerantes a los rebeldes.

Los comentaristas jurídicos consideran que desde el punto de vista teórico, ésta constituye una posición inaceptable por monstruosa.

Por otra parte, si Franco coloca minas en las aguas españolas cómo podrán llevar a cabo los observadores el cumplimiento de los compromisos, si los primeros amenazados habían de ser ellos?

En el ambiente ginebrino, destaca por su claridad y limpia actitud, la conducta de Méjico y su última denuncia en la que solicita que la Sociedad de Naciones se decida a prestar ayuda al Gobierno legítimo y se acabe con una guerra que tantos peligros ofrece.

La denuncia de Méjico será discutida en la próxima reunión de la Sociedad de Naciones, por lo cual la asamblea promete ser apasionante.

Es muy posible que para esta fecha, los firmantes del pacto de no intervención se hayan cerciorado de que el control es absolutamente ineficaz y que hay que seguir otro camino para solucionar el conflicto de España.

LA AGRUPACION DE INTELCTUALES URUGUAYOS CONTRA MARAÑON

MONTEVIDEO, 21.—La Agrupación de intelectuales, artistas, profesionales, periodistas y escritores por la defensa de la cultura ha hecho público un escrito en el que se manifiestan hostilmente contra el doctor Marañón a su llegada a tierras americanas.

Dicen que Marañón no ha tenido inconveniente en aceptar la invitación que le hizo el dictador del Uruguay.

En Buenos Aires la presencia del doctor Marañón ya fué acogida hostilmente por los estudiantes y por los elementos intelectuales, que vieron en él a un traidor a su patria, por haber abandonado ésta en momentos en que necesitaba de sus servicios.

Algo semejante le ha ocurrido en Chile donde incluso algunos órganos

periodísticos burgueses le tacharon de traidor.

La declaración de la mencionada Agrupación dice que ante la llegada al país del doctor Marañón, los verdaderos intelectuales uruguayos no pueden recibir con agrado a quien, a la sombra de la intontona de los militares españoles sublevados, traicionó los intereses de su patria.

Sin entrar a discutir los méritos científicos del doctor Marañón, entiende dicha Agrupación que aquí se debe a la Ciencia, por lo que, ausentándose de España, ha hecho traición a los más elementales deberes humanos.

El doctor Marañón no puede considerarse como representante de la cultura española. Estiman que ha claudicado en su dignidad de hombre de ciencia.

Ha claudicado en sus deberes de médico español, alejándose del campo de la cultura, en el que sus servicios profesionales hubieran sido útiles en socorro de los frentes de batalla.

Ha claudicado en su seriedad al juzgar la situación de su país en forma superficialmente unilateral y errónea, no basándose en el estudio de los hechos, sino en su interés y apetencia personal.

Ha claudicado en su calidad de hombre de cultura, porque ha permitido que su palabra intentara oírse cuando tan parcialmente juzgaba la lucha que se desarrolla en España.

En la declaración termina diciendo que los intelectuales uruguayos no tienen interés en escuchar la palabra del doctor Marañón ni en estrechar su mano.

LA GUERRA ESPAÑOLA Y SU IMPORTANCIA INTERNACIONAL

LONDRES, 21.—

La ofensiva iniciada por Franco utilizando y sirviéndose de los efectivos marroquíes, tiene una gran importancia internacional. Existe el peligro de cualquier revuelta en el Marruecos español, por motivo de la recruta de moros, se propague a la zona francesa y a la zona internacional.

La resolución de la guerra civil en España es la preocupación de todos los países de Europa.

Para Italia y Alemania es indispensable que ganen los nacionalistas para implantar el fascismo en las islas ibéricas.

Para Italia, sigue siendo Inglaterra el enemigo público número uno. Por el contrario, para Inglaterra, es un Estado Italia que no toma en serio nada.

Alemania tiene en su interior tantos contratiempos que no parece tener demasiadas ganas de hacer una política exterior, realmente amplia.

Italia, por su parte, también se encuentra en análoga situación, aunque no tan agravada.

LA SUPREMA JEFATURA DEL MANDO REBELDE

PARIS, 21.—La Prensa extranjera, no sólo la que apoya a la España republicana, sino también la neutral y aun los periódicos fascistas, aluden estos días al posible cambio de la dirección suprema de los rebeldes.

Según tales rumores, Franco abandonaría el mando.

COMISARIA GENERAL DE GUERRA CONFERENCIA DE COMISARIOS

El próximo día 25, a las 10 de la mañana, tendrá lugar en esta ciudad una magna Conferencia de todos nuestros Comisarios, en un salón dentro de las distintas unidades del Cuerpo de Ejército de Santander, con el objeto de examinar las muchas enseñanzas que se desprenden de la Conferencia de Comisarios de Guerra de todo España, verificada en Levante y a la que concurrió nuestro Comisario, el camarada Antonio Somarrriba, quien será el exponente de las mismas.

Este comicio es de una importancia vital, en la que quedará marcada de una manera clara la fisonomía y carácter del Cuerpo de Comisarios.

Ninguno de éstos han de faltar a esta trascendental reunión, impreñada de un elevado interés. —El Comisario General de Guerra. P. D. V. Salvador.

ECOS INTERNACIONALES

POR UN VERDADERO CONTROL

Bajo este título, el periódico «Pravda», de Moscú, analiza el control tal como está «aplicado» en la actualidad, su importancia y su eficacia.

Como se sabe, el control naval y terrestre debió entrar en vigor en la noche del 19 al 20 del corriente. El sistema de control abarca en teoría las fronteras de España, así como algunos puertos extranjeros que fronterizan con la Península.

Los barcos de los países participantes en el control tienen la obligación de recoger a su bordo los agentes encargados de revisar los documentos y la carga.

Es prematuro aún juzgar los resultados de dicho control. Los Gobiernos de Roma, Berlín y Lisboa se opusieron durante largos meses a que fuera aplicado el control en su totalidad sinceramente. Por sus repetidas críticas, enmiendas, disconformidades, que revelaban una mala fe evidente, los países fascistas lograron postergar la fecha definitiva del control, aprovechando los continuos aplazamientos para abastecer a los facciosos en armas y contingentes.

El representante de la Unión Soviética ha desenmascarado en varias sesiones del Comité de no Intervención las maniobras fascistas.

Bajo la presión de la Unión Soviética, también ellos se vieron obligados a aceptar una fecha para la aplicación del control.

¿Quiere esto decir que aceptan el acuerdo del Comité de Londres, que observarán las reglas del sistema de control?... Es suficiente recordar que el sistema de control tal como se le aplica por ahora comprende a las fronteras terrestres y a la vigilancia en los mares, pero no rige en el aire.

Así que los países fascistas pueden perfectamente ayudar a los rebeldes por vía aérea, haciéndoles llegar material y tropas por medio de escuadrillas de aviación vía Alemania, Italia o por Portugal. En cuanto a este

último país, se sabe que la vigilancia tiene que hacerse a través de 1.298 kilómetros, mientras esta enorme extensión de territorio es confiada a ciento treinta observadores solamente.

En el Mediterráneo, en particular, el control se hace con más dificultades, ya que este mar es controlado por las escuadras italiana y alemana, que tienen así más posibilidades para burlarlo.

El control podría al fin y al cabo ser tomado en consideración si París y Londres se pusieran deliberadamente del lado del Gobierno legítimo, pero no hay ninguna base para creer que Francia y Gran Bretaña dejarán su política incomprensiva.

El hecho de que Inglaterra reconozca la beligerancia de los facciosos puede hacer creer en su complicidad con los fascistas.

El pretexto del bloqueo no honra al Gobierno inglés, que le ha dado demasiada publicidad. En Londres se sabe que los facciosos se hallan en una situación crítica y que los republicanos han reforzado considerablemente sus posiciones y sus tropas. Churchill refleja bien el deseo de su Gobierno al proponer un compromiso que daría al pueblo español un Gobierno que dependería en gran parte del capital inglés.

Pero el pueblo español no se resignará jamás a ser una colonia de Italia o Alemania; tampoco aceptará una mediación que la humille.

Las divergencias que surgen desde hace tiempo y se acentúan entre las fuerzas de los rebeldes y los éxitos de las tropas leales son una garantía de que España quedará limpia de fascistas y de intervencionistas.

La opinión soviética sigue con pasión las fases de la guerra y está atenta a la observación del control.

El control no se debe convertir en una nueva pantalla sangrienta presentada por los invasores.

LA SEÑORA

Doña Antonina Arana Lili

(PERARIA DE LA FABRICA DE TABACOS)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

A LOS 62 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su hermana Isabel Arana; sobrinos Manuel, Pilar, Dolores y Eugenie Floranes Arana; hermano político Bartolomé Morán y sobrinos políticos,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 22 de abril de 1937.

REBOLLADO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-54 Y 25-55

La Aviación leal bombardeó eficazmente las estaciones del ferrocarril de Valladolid y Sigüenza

EN LA TOMA DE CELADA SE CAPTURÓ AL ENEMIGO UNA BATERIA COMPLETA, VARIOS OBUSES, QUINCE AMETRALLADORAS, CUATROCIENTOS FUSILES Y SE HICIERON MÁS DE UN CENTENAR DE PRISIONEROS

Información de Madrid

Las fuerzas republicanas en su avance sobre Toledo se colocan a tres kilómetros de la capital

OTRO CAÑONEO A LA POBLACION CIVIL DE MADRID

MADRID, 21.—Los bárbaros insisten en su barbarie. Esta mañana Madrid ha vuelto a ser víctima del salvaje cañoneo sobre la población civil.

El enemigo utiliza la artillería pesada y arrojó abundantes obuses sobre el casco de la población. Muchos de ellos cayeron en calles céntricas como la de Alcalá, Rosalía de Castro, Marqués de Cubas, Gran Vía y plaza de Castelar.

Los obuses de grueso calibre han causado víctimas y destrozos. En donde más ocasión fué en la calle de Alcalá en la acera del Banco de España donde una granada al estallar mató a varios transeúntes, algunos de los cuales quedaron mutilados.

Estas agresiones contra la población civil lejos de desmoralizar a los habitantes de la heroica capital de la República, lo que hacen es aumentar su indignación y su odio contra el fascismo, que no repara en procedimientos para hacer mal, habiéndose comprobado que los lugares donde dirige sus cañones están alejados de cualquier objetivo militar.

EL GENERAL MIJIA CONVERSA CON LOS PERIODISTAS

MADRID, 21.—Los periodistas conversaron a mediodía unos minutos con el ilustre general Mijia y como éste les manifestara que no había novedad notable que comunicarse, los informadores le preguntaron sobre las noticias de Toledo.

El ilustre defensor de Madrid dijo que las baterías leales bombardearon con gran eficacia los depósitos de carga y polvorín de la Fábrica de Armas. No puede decirse que el edificio haya quedado completamente destruido, porque es de enormes proporciones, pero los daños son importantes y se ha reclarado allí un incendio de gran envergadura.

Otro de los informadores le preguntó si nuestras fuerzas estaban cerca de Toledo y el general dijo:—Sí, en algunos puntos a tres kilómetros de la capital.

Luego añadió el ilustre defensor de Madrid que la aviación republicana, en el curso de la mañana había realizado vuelos de observación sobre Valladolid, bombardeando con gran eficacia lugares determinados por el alto mando, entre ellos la estación de la capital.

La aviación fascista hizo acto de presencia y nuestros aparatos, como es su costumbre les obligaron al combate y lograron derribar un aparato enemigo, dándose los demás a la fuga.

A TRES KILOMETROS DE TOLEDO
MADRID, 21.—La operación más importante efectuada durante la jornada de hoy en el sector del Centro fué en la zona de Toledo, por la parte Sur de la antigua ciudad imperial.

Las fuerzas republicanas operan ya a tres kilómetros escasamente de la ciudad, que está batida no tan sólo por el fuego de nuestros cañones, sino por los fusiles y ametralladoras leales.

La ciudad está completamente batida, hasta el punto de que las fuerzas enemigas carecen de libertad de movimientos.

Está ya completamente evacuada y no quedan en ella más que fuerzas militares.

En la mañana de hoy ha continuado el intenso bombardeo de nuestras baterías sobre los objetivos militares de la ciudad, no tan sólo sobre la fábrica de Armas, sino sobre otros edificios, tales como la plaza de toros, utilizada por las fuerzas enemigas como punto de concentración.

También se bombardeó el Hospital Militar, que estaba convertido en cuartel general del mando enemigo.

El depósito de carga y tres polvorines de la Fábrica de Armas han quedado reducidos a escombros, no tan sólo por los efectos de nuestras granadas, sino por el estallido del material explosivo que había depositado en ellos.

Los estragos causados por el bombardeo de la capital ha sido tremendo. Toledo ofrece desde nuestros puestos de observación los efectos de una ciudad muerta.

Las fuerzas leales, en su ardoroso avance, llegaron a ocupar una barriada de la capital, pero la evacuaron por

disposición terminante del Alto Mando republicano, a quien no le interesa acelerar las operaciones de avance hasta no haber adoptado las medidas oportunas.

IMPRESION DEL DIA

MADRID, 21.—No se ha alterado la tranquilidad durante la primera mitad de la jornada en los sectores próximos a la capital de la República.

Tan sólo actuaron las baterías leales, que cañonearon intensamente las posiciones enemigas.

Las fuerzas republicanas consolidan y atrincheran las posiciones últimamente conquistadas.

LA ACTUACION BRILLANTE DE LA AVIACION LEAL

MADRID, 21.—La Aviación republicana tuvo hoy una lucida actuación.

Ha realizado numerosos vuelos de observación y reconocimiento sobre la provincia de Valladolid.

Sobre la misma capital bombardeó la

En el frente de Guadaluajara

GUADALAJARA, 21.—Durante la mañana hubo intensa actuación artillera en el Norte de la provincia. Desde primera hora de la tarde los cañones leales han adquirido extraordinarias proporciones.

Esperados impresos de todas clases

SALA NARBON - Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,50: La emocionante producción «Paramount». EL FRAUDE, por Tallach Bankhead. Butaca, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, a las 7,15: EN DERECHO PROPIO, por George O'Brien. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON - Desde las siete, continúa: EL FRAUDE.

En el frente de Aragón

BARBASTRO, 21.—Durante la madrugada de hoy varias patrullas leales de las fuerzas que operan en el sector de Osera realizaron una incursión, logrando en el mismo Villanueva apoderarse de buena cantidad de ganado que trajeron a nuestras líneas.

En toda esta zona reina el mayor entusiasmo por el avance victorioso de las tropas gubernamentales en el Norte de la provincia de Teruel.

JOAQUIN SANTIUSTE
Del Sanatorio Madrazo.
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6.
WAD-RAS, 5, 1.-Tel. 13-63.

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 4, SEGUNDO

Información de Barcelona

El día Primero de Mayo será jornada de trabajo

EL PARTE DE LA DIVISION DURRUTI

BARCELONA, 21.—El parte facilitado por la división Durruti que opera en el frente de Aragón, dice lo siguiente:

Circunscripción Centro.—Sin novedad en todo el frente de esta división, salvo el diario paqueo frente a nuestras líneas del Ebro, aunque sin consecuencias.

Continúan los ejercicios de instrucción militar en el campo enemigo, en las cercanías de Quinto. Contra una de las bases, estando a tiro de nuestras ametralladoras, han hecho fuego, dispersándola.

Nuestros milicianos han proseguido los trabajos de fortificación.

EL PARTE DE LA MASANA

BARCELONA, 21.—A mediodía fué facilitado el siguiente parte oficial de guerra:

Sin novedad en el frente, excepto ligeros tiroteos y duelos de artillería.

EL PARTE DE LA NOCHE

BARCELONA, 21.—El parte facilitado

do esta noche, a las diez, dice lo siguiente:

Ligeros tiroteos en todo el frente. Aproximadamente a las cuatro de la mañana un destructor rebelde persiguió a un buque mercante que se dirigía a nuestro puerto, al que ya tenía casi apesadado, pero desistió de su propósito ante la presencia de un avión leal, que procedía del aeródromo de Prat.

El pirata emprendió precipitada fuga y el buque mercante entró sin novedad en nuestro puerto.

A LA FIESTA DEL PRIMERO DE MAYO EN MOSCU

BARCELONA, 21.—Esta mañana han salido con dirección a París los representantes de los diversos frentes españoles que se trasladarán a Moscú para asistir, en nombre de los luchadores españoles, a la Fiesta del Primero de Mayo que se celebrará en la capital de Rusia.

En París se unirán a los delegados del Bureau Internacional de Amigos de la Unión Soviética de Francia, Bélgica y otros países, y marcharán a Londres, en donde embarcarán en un buque ruso, que les llevará al país de los Soviets.

EL PRIMERO DE MAYO EN TARRAGONA

TARRAGONA, 21.—Los organismos directivos de la U. G. T. y C. N. T. han acordado que el Primero de Mayo se considere como día de trabajo, celebrándose un mitin conjunto de ambas organizaciones.

LOS ANARQUISTAS CATALANES

BARCELONA, 21.—Los elementos anarquistas han celebrado hoy con varios actos el aniversario de la muerte de Anselmo Lorenzo, que, aunque no nacido en Cataluña, fué uno de los propulsores más tenaces y eficaces del anarquismo catalán.

UNA NOTA COMENTANDO LA ACTUALIDAD INTERNACIONAL

BARCELONA, 21.—Las emisoras catalanas han radiado hoy una nota de la Oficina de Propaganda de la Generalidad en la cual, comentando la actualidad internacional en relación con los acontecimientos y circunstancias actuales, dedican un recuerdo cordial y efusivo al país vasco con motivo de las ocurrencias habidas estos días con el pretendido bloqueo que los facciosos decían haber impuesto en el puerto de Bilbao.

En la nota se señala la entrada en el puerto de Bilbao del buque inglés «Seven-Sea's Spray», cuya presencia en el Cantábrico ha echado por tierra el «bluff» propalado por los facciosos por medio de sus emisoras, y que no tenía otro objeto que el de obstaculizar la navegación libre entre Inglaterra y Euzkadi. Se reproducen a continuación en la nota las manifestaciones que ha hecho a los periodistas el capitán de dicho buque inglés sobre el viaje que efectuó a Bilbao con toda felicidad, habiendo añadido que está dispuesto a volver a hacer el viaje cuantas veces se desee. Se reproducen asimismo las afirmaciones hechas por el citado capitán de que es completamente falso lo de la existencia de las minas y se dice que esta declaración y el viaje efectuado con toda felicidad a Bilbao por el practicado buque inglés, ha tenido la virtud de producir en el Gobierno británico una especie de corriente de simpatía hacia Euzkadi, el Gobierno vasco y la persona de su presidente el señor Aguirre.

UN BUQUE FACCIOSO PRETENDIA IMPEDIR LA ENTRADA EN EL PUERTO DE BARCELONA A UN BARCO MERCANTE

BARCELONA, 21.—A cosa de las once de la mañana de hoy, un buque faccioso trató de evitar la entrada en este puerto de un vapor mercante que traía importante cargamento. El capitán del barco dio cuenta de lo que ocurría a las autoridades catalanas, las cuales avisaron al aeródromo de Prat de Llobregat, de donde salió un avión de bombardeo en dirección al punto en que fué visto el buque faccioso. Este, al observar la presencia del aparato de bombardeo, huyó a toda máquina. El mercante pudo entonces entrar con toda tranquilidad y sin la menor novedad en el puerto.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTANESA

El sábado, BOLFRO

CRONICA DE ASTURIAS

Hoy se ha combatido duramente en varios frentes.-En el de Buena Vista, Oviedo, continúa la lucha a la hora en que comunicamos.-En el Escamplero, después de un fortísimo cañoneo, nuestras tropas conquistan posiciones al enemigo

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial F. Zapico Loredo)

REUNION DEL COMITE PROVINCIAL DEL FRENTE POPULAR DE ASTURIAS Y LEON

GIJON, 21.—Sin comentario alguno por nuestra parte, damos la nota de lo tratado hoy por el Comité provincial del Frente Popular de Asturias y León. La reunión comenzó a las nueve de la mañana, terminando a la una de la tarde. La nota dando cuenta de lo tratado, comunicada por el consejero de Propaganda, dice así: «Como ampliación de la referencia de lo tratado ayer, se dió cuenta de distintos asuntos de trámite que fueron despachados.

El delegado del Gobierno dió cuenta de haber recibido una invitación de la U. R. S. S. para asistir a las fiestas del Primero de Mayo en representación de Asturias y miliciano y un obrero. Se designó, previo sorteo, a un obrero de Izquierda Republicana y a un miliciano de la C. N. T.»

Como ampliación de lo tratado en el Consejo de hoy, la nota facilitada es la siguiente:

«El sábado recibió el delegado del Gobierno un telegrama del ministro de la Gobernación en el que le comunicaba que si en Asturias funcionaba la Comisaría de Guerra debía cesar inmediatamente. Dicha orden fué cumplida ese mismo día. Entendiendo Belarmino Tomás que dicho telegrama podría significar para él una censura, ya que parece deducirse que no había sabido interpretar debidamente los deseos del Gobierno en lo que respecta a la Consejería de Guerra, había presentado la dimisión de su cargo de delegado del Gobierno, dando cuenta a los consejeros de este su acto de delicadeza política. Remitidos éstos en el día de hoy, acordaron, aparte de la reorganización del Consejo con arreglo a las normas dictadas por el Gobierno nacional, enviar al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama: «Consejo Interprovincial de Asturias y León, ruega no acepte dimisión delegado del Gobierno, significándole deseo de que el aludido Consejo pueda designar titular Guerra o Defensa, en virtud de circunstancias excepcionales vive Asturias. Caso contrario, que delegado Gobierno lo sea además Guerra cerca de Estado Mayor Asturias. Representación comunista estimó que delegado Gobierno no debe presentar dimisión por tener confianza todos y que Consejo interprovincial no debe inmiscuirse en cuestiones militares.» Firma el despacho el vicepresidente del Consejo interprovincial.

Finalmente se constituyó una ponencia integrada por un representante de cada sector político para que urgentemente, y de acuerdo con los respectivos consejeros, estudie y acoja aquellas funciones que se estimen deben pedirse por delegación al Gobierno Nacional.

LAS OPERACIONES DE AYER EN EL FRENTE DE OVIEDO

Hoy despertaron los nuestros con ganas de pelea. Pelea de entrenamiento, de entrenamiento acaso, algo así como para desentumecer los miembros y no olvidar el oficio. La mañana transcurrió en relativa calma y a eso de mediodía, el frente de Buenavista comenzó a dar señales de actividad, entrando seguidamente en plena actividad.

Se trataba, al parecer, de unas operaciones preparatorias por las inmediaciones del Campo de Maniobras, encontrándose, más concretamente, hacia el punto conocido por Casa de la Saboya.

En algunos momentos la lucha alcanzó gran intensidad porque el enemigo, creyendo que se trataba de una seria ofensiva por nuestra parte para avanzar sobre la ciudad, acumuló gran cantidad de efectivos, poniendo en juego toda suerte de elementos para impedirlo.

Hecho el tanteo de nuestras fuerzas, cesó el combate, sin que sufrieran modificación las posiciones de ambas partes.

Pero todo esto, parece ser que era como el prólogo de una obra de envergadura, toda vez que poco más tarde, el combate se reanudó, combatiéndose hacia la Escuela Industrial por la parte de El Fresno, con una intensidad extraordinaria.

Al anochecer la lucha alcanzaba ya un amplio sector de aquel frente y a la hora en que comunicamos, aún continúa el combate.

Por el sector de El Escamplero, también se ha combatido hoy. Como en Oviedo se luchó por la tarde. A eso de las dos comenzó el fuego de nuestras baterías que, paulatinamente, fueron entrando en acción una a una, llegando a ser muy grande el número de cañones que participaron, pues no bajarían de veinte baterías las que disparaban sobre las posiciones enemigas.

Principalmente eran tres los objetivos batidos por nuestra artillería: Monte Otero, Monte Gilero y La Trecha, en la parte de ésta que se halla en poder del enemigo.

La acción de nuestra artillería, como decimos, fué muy intensa y sumamente eficaz comprobándose que sus disparos fueron en su mayoría muy certeros y eficaces.

Se pudo observar cómo los obuses de nuestros cañones explotaban en las fortificaciones de los parapetos enemigos, que eran lanzados al aire como si se tratara de castillos de naipes.

Al final de esta acción artillera se

produjo un asalto de la Infantería con objeto de tomar las posiciones enclavadas en la falda del monte Otero. Cuando nuestros soldados se lanzaron de sus posiciones para tomar las posiciones enemigas se produjo un combate muy encarnizado, al final del cual los nuestros consiguieron ocupar las posiciones de la falda de la montaña conocida por Hórreo Azul.

Ocupadas estas posiciones por los nuestros, el enemigo huyó monte arriba, perseguido durante un buen trecho por el fuego de fusilería y ametralladora leales.

Poco después terminada el combate, atrincherándose los nuestros en las posiciones tomadas en la falda del monte Otero.

Durante estas operaciones el enemigo, observando desde sus posiciones del monte Naranco, había enviado refuerzos para avanzar su resistencia en monte Otero. Unos camiones que llevaban estos refuerzos fueron localizados por nuestra artillería y por los cañones antitanques, viéndose que uno de los disparos hacía volar a pedazos a uno de los camiones. Los demás dieron vuelta rápidamente, siendo perseguidos por el fuego de las ametralladoras y de la artillería.

Después de las diez de la noche el enemigo contraatacó violentamente en el sector de El Fresno. El combate a que dió lugar este contraataque duró más de dos horas.

El enemigo, aprovechando un momento de relativa calma durante el combate a que dió lugar nuestra ofensiva, se lanzó fuera de los parapetos, contraatacando con gran violencia. Pero sus esfuerzos fueron inútiles, porque no llegó a avanzar ni un solo paso.

Este combate, como decimos, fué muy duro, durando más de dos horas, pero el enemigo fué rechazado totalmente.

La ofensiva continuó, aunque después de este contraataque no con la intensidad anterior. Se prevé que se luchará durante toda la noche.

En cuanto a El Escamplero, la noche parece que se desarrolla con relativa calma. No obstante, se prevén combates próximos.

NEGOCIACIONES QUE VAN POR BUEN CAMINO

Las negociaciones entabladas entre los representantes de las dos Sindicatos U. G. T. y C. N. T. van por muy buen camino.

Hoy se reunieron los delegados que forman la comisión encargada de llevar a buen fin la misión de articular el proyecto de alianza que suavice, armonice y ponga en inteligencia partiendo de un punto firme de arranque para llegar a la unión de las fuerzas obreras encuadradas en las dos sindicatos U. G. T. y C. N. T.

Uno de los delegados con quien hemos conversado se complacía en manifestar que las entrevistas de los delegados se deslizaban en un ambiente de camaradería y buena voluntad, y que desde luego puede afirmarse que se llegará pronto al esta-

blecimiento del pacto que con tanta ansia espera la clase trabajadora. La comisión encargada de establecer el pacto de alianza entre las dos sindicatos está formada, como se sabe, por los camaradas Silverio Turión, Acracio Bartolomé y Avelino González Mallada, por la C. N. T., y Manuel Martínez, Inocencio Burgos y Moisés Carballo, por la U. G. T.

EL JUICIO CONTRA LOS GUARDIAS CIVILES.-IMPRESIONANTE DECLARACION DE DOS TESTIGOS, ANTIQUOS COMPANEROS DE LOS PRO-CESADOS

Hoy ha continuado en el cine Salón Doré la vista del juicio contra los guardias civiles pertenecientes a la Comandancia de Gijón, que al estallar la sublevación en el mes de julio se insurreccionaron contra el Régimen y el Gobierno.

En la sesión de hoy terminó la declaración de los guardias que no pudieron hacerlo ayer, y seguidamente comenzó el desfile de testigos.

De éstos comparecieron pocos, pues la mayoría de los citados no acudieron a deponer en estrados, por lo que fueron leídas las declaraciones de los mismos.

Solamente merece la pena destacar como nota culminante de la sesión de hoy la declaración prestada por dos guardias que se negaron a seguir a sus compañeros, permaneciendo fieles al Régimen y pasando desde el primer momento a nuestras filas.

Estos dos guardias declararon que se hallaban presentes en el momento en que el capitán de la Guardia civil les arengó en la cuadra donde se reunieron, y dicen que no es posible que no oyeran lo que aquel dijo en su discurso-arenga.

Afirmar que aquel jefe les dijo únicamente que se imponía la necesidad de colaborar por todos los medios y hacer triunfar la insurrección, sin pararse a mirar si era o no legal. Lo importante era que se tenía la seguridad absoluta de que se obtendría el triunfo, aplastando definitivamente la corriente revolucionaria obrera y el espíritu que predominaba en la clase obrera, que era el peor mal que padecía España.

Añadieron que entre los guardias procesados hay muchos declarados facciosos, de cuyas ideas alardeaban en todo momento.

Las declaraciones de estos guardias causaron gran impresión en el público.

La vista se reanudará mañana, en cuya sesión se cree que informarán el fiscal y los defensores, dictándose sentencia, probablemente, el viernes.

GRAN CINEMA :: HOY, JUEVES, A LAS 7,15 Y 10,30
James Cagney en la emocionante producción Warner Bros
- HA ENTRADO UN FOTOGRAFO -
con Alice White
PRECIOS TARDE Y NOCH: BUTACA, 1,00; GRADERIA, 0,50
Mañana, viernes, LA INSCIABL, por Carole Lombard

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, JUEVES, A LAS 7,15 Y 10,30
Tarde y noche, Patio, 1,00; Principal, 0,75; Anfiteatro, 0,40
La interesante producción WARNER BROS, en español
LA VIDA ES SABROSA por Kay Francis, George Brent y Warren William
El sábado, BOLFRO

En la jornada de ayer hubo bastante actividad en la mayoría de los frentes

SE CONSOLIDARON LAS POSICIONES CONQUISTADAS EL DIA ANTERIOR EN EL SECTOR DE TERUEL; POR EL FRENTE DE CORDOBA NUESTRAS FUERZAS MEJORARON SUS POSICIONES.-EN EL NORTE SE CONTUVIERON BRILLANTEMENTE VARIOS ATAQUES ENEMIGOS, Y EN OVIEDO SE REALIZO UNA OPERACION FELIZ DE NUESTRAS FUERZAS QUE TOMARON NUEVAS POSICIONES

Información de Levante LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA Información del País Vasco

NUEVOS SERVICIOS DE LA AVIACION LEAL

VALENCIA, 21.—Ayer a las once una escuadrilla de aviación perteneciente a la tercera región (Cataluña), efectuó bombardeos sobre las posiciones enemigas de Alegre, Esquada y Plasencia, arrojando doce bombas de 70 kilos y 32 de 12.

En el Centro se han hecho esta mañana servicios de reconocimiento, siendo bombardeada la estación de Terrijos donde había un tren con diez vagones y locomotora, más ocho vagones en tra vía. El ataque resultó eficaz.

También fueron arrojadas bombas de cien kilos sobre la estación de Sigüenza, haciéndose muy buenos blancos.

LA IMPORTANCIA DE LA TOMA DE CELADA

VALENCIA, 21.—A medida que pasan las horas se va conociendo la importancia de la extraordinaria victoria que se consiguió ayer al enemigo con motivo de la conquista del pueblo de Celada por las fuerzas republicanas.

Se ocasionaron al invasor centenares de muertos y el botín de guerra recogido es enorme.

En el que se ha clasificado ya, que no es más que una parte que el enemigo dejó abandonado, figuran 400 fusiles, 14 ametralladoras y numerosas cajas de munición.

También se cogió una batería completa de montaña, varios morteros más y mucha munición de cañón.

El número de prisioneros hecho hasta última hora de la tarde sobrepasa la cifra del centenar.

LA CONSTITUCION DEL AYUNTAMIENTO MADRILEÑO

VALENCIA, 21.—La «Gaceta» de la República publica una disposición ordenando que el día 24 del actual quede constituido el ayuntamiento de Madrid, con nuevos consejeros que representarán a las organizaciones y partidos del Frente Popular.

Los nuevos consejeros designarán por elección alcalde de Madrid.

Estarán representados en el Ayuntamiento los partidos socialista, sindicalista, izquierda republicana, unión republicana, comunista, izquierda federal, juventudes socialistas unificadas, juventudes republicanas, UGT, CNT, juventudes libertarias y la FAI.

EL SORTEO DE LA LOTERIA NACIONAL

VALENCIA, 21.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Valencia han resultado agraciados con los primeros premios los siguientes números:

- Primero.—20.209, Albacete.
- Segundo.—24.636, Castellón.
- Tercero.—26.925, Barcelona.

UN DONATIVO DE 20.000 PESETAS PARA LOS NIÑOS MADRILEÑOS

VALENCIA, 21.—La esposa del cónsul de España en Caracas, señor Fer-

nández Pintado, ha enviado al presidente del Consejo, señor Largo Caballero, la siguiente carta:

«Muy señor mío: Me permito dirigirme a usted con el fin de que se haga cargo, con destino a los niños madrileños, víctimas de los criminales bombardeos de la capital de la República, de la cantidad de 20.000 pesetas que tengo a mi nombre en el Banco de Bilbao, en Barcelona. A este efecto me permito incluir el talón a su nombre o persona que designe. Me he permitido hacer este donativo a los niños de Madrid, pero esto no es obstáculo para que lo emplee donde lo crea más necesario. Aunque no soy español, pues nací en la Argentina, lo soy de corazón. Mi madre era madrileña, y en estos momentos de dolor para los niños de la capital, deseo rendir un homenaje a la memoria de mi madre. Aprovecho esta ocasión para saludar a usted y hacer votos por el feliz término de la guerra.»

LA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

VALENCIA, 21.—El periódico «Justicia», de Nueva York, publica una nota en la que dice que durante los meses de febrero y marzo, el presidente de la Liga Obrera de ayuda a España, ha enviado un millón de francos destinados a la construcción de hospitales, como prueba de la solidaridad internacional a la causa del pueblo español.

Agrega el periódico que el entusiasmo por la causa de la República española, es cada día mucho mayor en Norteamérica.

LA NOTA DEL SEÑOR PRIETO SOBRE LA APLICACION DEL CONTROL

VALENCIA, 20.—Por un cálculo que se ha hecho pueden cifrarse en treinta mil las personas que ayer se situaron frente al Ministerio de Marina y Aire para hacer patente al ministro, señor Prieto, el entusiasmo popular y satisfacción por la publicación de su nota sobre la aplicación del control naval en las costas de la península.

VALENCIA, 21.—La prensa de esta mañana comenta únicamente la nota del ministro de Marina y Aire acerca del comienzo de la aplicación del control naval en las costas peninsulares, así como la manifestación espontánea de homenaje al señor Prieto. Coinciden los periódicos en afirmar que la nota del ministro de Marina y Aire es un modelo en su género, por la energía y la conclusión con que en la misma se señala la postura del Gobierno español en las actuales circunstancias.

OTRO DONATIVO

VALENCIA, 21.—El cónsul español en Caracas, igual que lo hizo su señora en carta dirigida al presidente del Consejo de ministros, ha remitido al señor Largo Caballero un cheque por valor de veinte mil pesetas, con destino a los niños madrileños.

MADRID, 21.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche a las diez, por el Estado Mayor Central, y leído por el micrófono instalado en el Gabinete de la Junta delegada de Defensa de Madrid, dice:

EJERCITO DEL CENTRO: En los distintos frentes de este Ejército, la actividad se ha limitado a ligeros fuegos de fusil y ametralladora y a algunos disparos de mortero sin importancia. Merece destacarse una vez más la actuación de la artillería facciosa que sin objetivo militar alguno que lo justifique, sigue bombardeando la población civil, causando desperfectos y víctimas.

AGRUPACION DE TERUEL: En la jornada de hoy, las tropas republicanas consolidaron fuertemente las posiciones alcanzadas durante la jornada anterior y efectuaron varias descubiertas y reconocimientos ofensivos, ocupando nuevas posiciones, una, a dos kilómetros al Oeste de Celada. Entre el numeroso material de guerra cogido ayer al enemigo y que todavía no ha sido clasificada totalmente, figuran un obús del 75, dos obuses del 105, cuatro sañones del 75, cinco morteros, dos ametralladoras anti-aéreas, quince ametralladoras, cuatrocientos fusiles, trescientos proyectiles de cañón del 75, y alrededor de medio millón de cartuchos. Se capturaron más de cien prisioneros, doce vehículos automóviles y otros efectos. Por el frente Sur de este Ejército, las tropas leales mejoraron algunas posiciones y alcanzaron otras nuevas desde las cuales se domina el camino de Teruel a Egea de Albarraçin.

EJERCITO DEL NORTE: Frente de Euzkadi: Fueron rechazados con gran brillantez distintos ataques enemigos por los frentes de Elorrio-Elgueta y faldas del Amboto, causándose a los rebeldes muchas bajas. La aviación enemiga intentó bombardear nuestras posiciones, pero fué puesta en fuga por la aviación republicana, alcanzando nuestros cazas a un aparato faccioso que fué ametrallado y derribado.

Frente de Asturias: En el frente de Trubia-Grado, la artillería republicana batió con eficacia algunas posiciones y concentraciones enemigas. Procedentes del campo faccioso llegaron a nuestras filas seis soldados con cuatro fusiles, un fusil ametrallador y seis bombas de mano.

EJERCITO SUR DEL TAUJO: El enemigo hizo ligero fuego de artillería sobre las posiciones que ocupan nuestras tropas, sin consecuencias, siendo contrarrestado por el fuego de la artillería republicana.

EJERCITO DEL SUR: Por el frente Norte de Córdoba, se reforzaron y mejoraron nuestras posiciones de la carretera al Sur de Hinojosa del Duque. Se capturaron al enemigo más de sesenta

prisioneros. En el frente de Granada, se observó ayer, desde nuestras posiciones de avanzada, la sublevación de una compañía enemiga destacada en Motril, viéndose caer algunos heridos de las fuerzas facciosas. Unos camiones con tropas que salieron unos momentos después para sofocar la rebelión, fueron intensamente tiroteados por nuestras avanzadillas, causando bastantes bajas vistas. Se pasaron a nuestras filas seis evadidos del campo faccioso. De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 21.—El parte del ministerio de Marina y Aire, facilitado a las dos de la tarde, dice que en el sector aragonés, anoche se hicieron bombardeos sobre la posición rebelde de Huesca con bombas incendiarias y explosivas, obteniendo grandes resultados. El fuego de la artillería anti-aérea fué nulo. En servicio de reconocimiento, aparatos rápidos de bombardeo llegaron esta mañana hasta Valladolid, efectuando eficaces bombardeos. Aparecieron varios aparatos rebeldes, y uno de ellos fué derribado. La artillería anti-aérea de Valladolid hizo fuego sobre nuestros aviones, sin conseguir nada.

VALENCIA, 21.—El parte facilitado esta noche, a las nueve, en el ministerio de Marina y Aire, dice:

«En el frente de Teruel, una escuadrilla nuestra de gran bombardeo atacó con gran eficacia una concentración enemiga en Zuerza de Caudel. Otra escuadrilla bombardeó en el lugar denominado La Bastilla, al Oeste de Perogordo, y las cotas 1.145, 1.171, 1.153 y 1.140. Estos servicios fueron protegidos por tres escuadrillas de cazas.»

VALENCIA, 21.—Otro parte del ministerio de Marina y Aire, facilitado esta noche, dice así:

«En uno de los reconocimientos aéreos practicados por el Mediterráneo, fué observado a las diez de la mañana a la altura de Cartagena, a cinco millas de la costa con rumbo Noroeste, un crucero alemán que no llevaba a bordo ningún hidro. A las once y media, el mismo crucero fué advertido a la altura de Cabo Negrete con un hidro colocado en el centro de su cubierta.»

La Jefatura de Aviación de Barcelona, comunica lo siguiente: «A las once y cuarenta y cinco, se pudo advertir que un buque mercante era perseguido por un destructor, ignorándose la nacionalidad de ambos. Saló rápidamente un avión y a su presencia hubo el destructor que se llevó mar adentro al referido buque mercante. A las doce y ocho minutos, el buque mercante se hallaba libre con rumbo a Barcelona.»

Crónica Extranjera

La carencia casi absoluta de materias primas en Alemania obliga a diversas fábricas a la disminución de la jornada semanal del trabajo

OTRA VEZ EL PELIGRO DE LAS INUNDACIONES

LONDRES, 21.—En el condado de East Anglia ha surgido nuevamente el peligro de que ocurran nuevas inundaciones ante la persistencia del temporal de lluvias.

Los ríos han visto considerablemente elevado su nivel ordinario, calculándose en un metro y medio en los momentos de pleamar, altura esta inferior en un metro a la alcanzada en las dramáticas inundaciones del mes anterior.

En previsión de que las aguas puedan ir en ascenso considerable, se han establecido de nuevo las oportunas guardias en servicio permanente en los diques, por si en ellos pudiera ocurrir la apertura de una brecha en los muros de los diques.

PARA ASISTIR A LAS CEREMONIAS DE LA CORONACION

LONDRES, 21.—El jefe de la oposición en el Parlamento del Canadá, Mr. R. B. Bennett, ha sido invitado

por el primer ministro del Parlamento canadiense para que en representación de éste acuda a Inglaterra a las ceremonias de la coronación del rey Jorge VI.

LONDRES, 21.—Las tropas australianas encargadas de representar a Australia en las ceremonias de la coronación de los reyes de Inglaterra han llegado hoy a la ciudad de Stoke-On-Trent siendo recibidas por las autoridades municipales. Dichas tropas efectúan un recorrido por las poblaciones coloniales de Inglaterra antes de embarcarse para Inglaterra.

HUELGA DE TRANSPORTISTAS

LONDRES, 21.—En Maidstone se han declarado en huelga los trabajadores del transporte por autobuses.

Los patronos han negado toda intervención para solucionar el conflicto, si es que los huelguistas no depone su actitud y dentro del tra-

REUNION DEL GOBIERNO VASCO

BILBAO, 21.—Esta mañana se reunió en Consejo el Gobierno vasco. Por la tarde continuó la reunión, terminando a la noche.

En la referencia que del mismo nos facilitaron se dice que el Consejo deliberó sobre el estado de la lucha en los frentes vascos y sobre algunos temas de carácter político. Fueron aprobados los expedientes de la Junta Calificadora Central, relativos a la declaración de enemigos del Régimen y a la incautación de los bienes de José Luis Oriol, Adolfo Arenaza, Felisa Zuazola (viuda de Lezama Leguizamón), Esteban Errandonea, Enrique Goñi, Domingo Abona, Carmen Salazar Carcaga y María Angeles Oriol.

Se aprobaron otros asuntos de trámite.

UNA SENTENCIA

BILBAO, 21.—Por el Tribunal Popular han sido condenados a la pena de catorce años, ocho meses y un día por auxilio a la rebelión Gabriel Hernández Leiva y Benjamin López Martínez.

DEL BOMBARDEO AEREO

BILBAO, 21.—Siguen con toda intensidad los trabajos de desescombro en la fábrica de calzados de Coturuolo, de la calle de Iturrubide. Han sido extraídos nuevos cadáveres y todavía se tiene la certeza de que existen más enterrados entre los restos del edificio.

bajo no se avienen a entablar las negociaciones de arreglo.

Los huelguistas en las peticiones que tienen formuladas a los patronos, exigen a éstos el establecimiento de la jornada semanal de 48 horas, retribución extraordinaria en los trabajos correspondientes a los días festivos y vacaciones retribuidas.

LONDRES, 21.

—Mr. Daladier, ministro de la Guerra francés, ha llegado hoy a bordo de un avión al aeródromo de Croydon, desde cuyo lugar se ha trasladado a Manchester, en cuya ciudad y en su honor tendrá lugar una recepción oficial.

Al llegar Daladier a Manchester, ha sido declarado huésped de honor de la ciudad.

Se ha confirmado la noticia de que mañana celebrará una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden.

LA NUEVA NEUTRALIDAD DE BELGICA

BRUSELAS, 21.—Oficiosamente se afirma que han llegado las respuestas de Francia e Inglaterra, sobre la neutralidad de Bélgica.

NEGOCIACIONES FASCISTAS

BERLIN, 21.—El general Goering y su esposa han salido hoy de Berlín con el propósito de realizar un viaje por Italia.

La prensa berlinesa ocupándose de este viaje dice que el general Goering lo realiza en calidad de incognito, aun cuando no es difícil presumir que celebre en Roma una entrevista con Mussolini para tratar sobre la probable visita que el fuhrer haga al duce.

ROMA, 21.—El canciller austriaco y el ministro de Relaciones exteriores de aquella nación Dr. Schmidt se han entrevistado con Mussolini en Venecia.

Los ministros austriacos regresarán a Viena el viernes próximo. De lo tratado en la reunión con el Duce no se ha facilitado ninguna referencia oficial.

LA FALTA DE MATERIAS PRIMAS

BERLIN, 21.—La carencia casi absoluta de materias primas ha obligado a reducir la jornada semanal de trabajo en las fábricas de automóviles y bicicletas.

En varias fábricas productoras de motocicletas no se trabaja más que de lunes a viernes por la falta de neumáticos, hojaladeta, acero, etc.

Las fábricas de Auto Unión no pueden entregar los coches civiles y la entrega de coches militares se hace con retraso por la escasez de materias primas.

Política internacional

VIENA, 21.—El canciller Schuschnigg ha recibido esta tarde al ministro del Interior, M. Horstmann, quien acaba de regresar de Berlín, donde se entrevistó con el canciller Adolfo Hitler.

LONDRES, 21.

—El diputado laborista Arturo Henderson interpellará mañana a Mr. Baldwin, primer ministro, sobre la entrevista celebrada por el diputado liberal Landsbury con el canciller Hitler, para preguntar al gobierno la importancia que éste concede a Hitler cuando declaró que sería dispuesto en particular a una conferencia económica mundial convocada por cualquier jefe de gobierno.

He aquí una nueva relación de personas muertas a consecuencia del crimen aéreo:

José Golburú Vélez, de cuatro años. María Vélez Perceña, de treinta y uno, madre del anterior.

Jose Quintanilla Quereñada, de treinta años.

Jesús Martínez Zañdivar, de diecinueve.

Manuel Urquijo Crespo, de cuatro. Concha Cámara, viuda que se supone habitaba en Fica, 7, segundo izquierdo Interior.

José Manuel Arana Martínez, de cuatro años.

Julio Espeso Martín, de treinta y cuatro.

Justo Coscuelra Arriaga, de treinta y siete.

Eduardo Coscuelra Díaz, de cuarenta y siete.

Enriqueta Asensio Peña, de treinta. Teresa Yurrita Maulón, de cincuenta. Rafael Mostajo Millán, de nueve. Ayer publicamos los nombres de otros tres hermanitos de este niño, también muertos, en esta fábrica.

Se halla sin identificar, una anclona que viste jersey negro, falda negra, zapatillas de pañilla negra, medias negras, pelo cano. Un cadáver con documentos a nombre de Constanco Albizu Riot. Una mujer a la que se han encontrado libretas de racionamiento a nombre de Eufemia Frasse Pichot y Robustiana Murguía Sáez.

Otra mujer que lleva una cédula a en el que aparecen grabadas las iniciales L. C. M. S. y la fecha 28-1-36. Viste abrigo negro, bata negra y blanca a cuadros y lleva al cuello una cadencia con la medalla de la Milagro-sa.

Otra mujer que lleva un acédula a nombre de Carmen Díaz Quilano, habitante en La Peña. Viste saya negra, jersey negro, delantal azul y medias negras. Un niño de unos ocho años, que lleva jersey verde de lana, pantalón oscuro con raya clara, algarbatas blancas con suela de goma, calcetines blancos.

Una mujer de sesenta y tantos años a la que se ha encontrado un pañuelo y una llave. Viste jersey negro, bata de algodón negra y blanca, delantal azul, medias a rayas y zapatillas.

Otra mujer que viste jersey negro y bufanda verde. Se le encontró una cadencia corriente de la Virgen de Begoña y un signo religioso de los llamados Evangelios.

En la mina «San Luis» encontró la «erte el matrimonio Antonio Otero On, de 37 años, y Luisa Verver. Dejan una niña de diez años.

En Begoña murieron: León Egualarte Clarreta, de Galdacano. Josefá Gorostiza Zuazúa, de 25 años.

Y un niño como de nueve años, que llevaba un portamonedas con 40 pesetas.

Al Sanatorio Bilbaíno fueron conducidos ya cadáveres: Alejandro Ayestarán Galparsoro, de 28 años.

Julión Fernández Santos, de 18. Esta triste lista se verá aumentada con las nuevas extracciones que desgradadamente han de hacerse en la calle de Iturrubide. Esta mañana, en nuestra visita al lugar siniestrado, hemos presenciado extraer el cadáver de un niño, que aún no ha sido identificado.

UNA NOTA

BILBAO, 21.—Se ha facilitado la siguiente nota:

«La Dirección General de Seguridad agradece el elogio que la Prensa dedica a las fuerzas de Gobernación por su actuación con ocasión de los daños causados por el criminal bombardeo de Bilbao llevado a cabo por la aviación facciosa y hace pública su felicitación a las mismas por el entusiasmo con que todas ellas actuaron, dedicando un elogio especial por los componentes de la Policía Motorizada que, dejando sus armas, cooperaron en el traslado para colocar en lugar seguro las existencias de harinas y fideos que había en la fábrica incendiada en la calle de la Ronda, y otro sumamente célebre de ayer, dejando sus armas y uniforme, requirieron sus trabajos de trabajos y con un entusiasmo formidable sustituyeron de once de la noche a ocho de la mañana a la brigada de obreros que trabajaba en el desescombro de la fábrica de Coturuolo, derrumbada en Iturrubide.»

Esta Dirección General de Seguridad se siente orgullosa de la buena disposición de las fuerzas a sus órdenes, que no han reparado ni en horas de servicio, ni en clase de labores a realizar, demostrando con sus obras que son verdaderos cuidadores del pueblo, que es el significado del nombre «Gaceta» de Ertzaña, que abarca a todas las fuerzas dependientes del Departamento de Gobernación.

ESPAÑA ANTE EL MUNDO

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

dena en manos de Mola o de Queipo de Llano el mando militar de la rebelión, reservándose únicamente la autoridad política.

Se cree que estas informaciones han tenido repercusión no sólo en Europa, sino también en América, considerando-se que de tomar tal resolución el caso de Italia y Alemania, ya que Mussolini cree que Franco no sabe su oficio.

Parece ser que el general alemán Faubel, en su conversación con Hitler, hizo ver a éste sus censuras por las operaciones realizadas bajo el mando del antiguo subalterno de Millán Astray.

En cuanto a la derrota de las tropas italianas en la Alcazar, se atribuye en gran parte a la falta de defensa y de medios de que disponían las fuerzas del «duce».

Coincidiendo con la anterior noticia respecto a la retirada de Franco del mando militar, «El Correo de Andalucía», que se edita en Sevilla, ha comenzado una campaña para conseguir que el Gobierno faccioso se traslade de Burgos a la ciudad de Sevilla, pero no provisionalmente.

Dicho periódico se refiere a la visita reciente que el generalísimo hizo a Sevilla, en donde parece ser que se le pidió que se estableciera la capitalidad del mando faccioso en Sevilla, en tanto se ocupa Madrid y se restaura todo el terreno que falta por conquistar.

Sevilla, aduce dicho periódico, es la ciudad más importante de cuantas existen en la España nacionalista.

Por lo tanto termina diciendo, el establecimiento de la capitalidad en Sevilla sería oportuna, eficaz y justa. Franco en Sevilla se dedicaría ex-

clusivamente a menesteres de orden administrativo, y Mola, asesorado, o mejor dicho, dirigido por Faubel, mandaría como general en jefe.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES, 21.—En la sesión celebrada hoy en el Parlamento inglés volvió a tratarse nuevamente sobre la cuestión española y en particular sobre el pretendido bloqueo del puerto de Bilbao, anunciado por los barcos piratas al servicio de Franco.

Mr. Churchill dijo que el control y la protección de los buques mercantes británicos podría ser anulado tan sólo en los casos en que cualquier navío insurgente enflara sus cañones contra los buques ingleses cuando éstos navegasen fuera de las aguas jurisdiccionales, o en el caso de que se intentase contra ellos una agresión cuando se encontraran dentro de la zona jurisdiccional.

Mr. Churchill en su intervención pretendió buscar una fórmula que diera satisfacción a la Marina mercante inglesa, y todo su discurso estuvo relacionado en este sentido.

Le contestó el primer lord del Almirantazgo, Sir Samuel Hoare, que afirmó que lo expuesto por Churchill sería imposible, ya que en su opinión lo más grave que pudiera ocurrir a los buques mercantes con pabellón inglés sería la captura por parte de los piratas de Franco.

LA CONSERVACION DE LOS REFUGIOS DEBE SER PARA TODOS UNA CONSTANTE PREOCUPACION: DE NUESTRA LIMPIEZA Y ASEO DEPENDERAN LAS CONDICIONES HIGIENICAS DE LOS MISMOS

Los refugios de guerra facilitados esta noche a las diez, por el Estado Mayor Central, y leído por el micrófono instalado en el Gabinete de la Junta delegada de Defensa de Madrid, dice:

«Muy señor mío: Me permito dirigirme a usted con el fin de que se haga cargo, con destino a los niños madrileños, víctimas de los criminales bombardeos de la capital de la República, de la cantidad de 20.000 pesetas que tengo a mi nombre en el Banco de Bilbao, en Barcelona. A este efecto me permito incluir el talón a su nombre o persona que designe. Me he permitido hacer este donativo a los niños de Madrid, pero esto no es obstáculo para que lo emplee donde lo crea más necesario. Aunque no soy español, pues nací en la Argentina, lo soy de corazón. Mi madre era madrileña, y en estos momentos de dolor para los niños de la capital, deseo rendir un homenaje a la memoria de mi madre. Aprovecho esta ocasión para saludar a usted y hacer votos por el feliz término de la guerra.»

Notas y avisos militares

EJERCITO DEL NORTE Y E. M. Habilitado general

Los días 23 y 24 del mes actual, se pagarán las facturas del mes de marzo y meses atrasados de artículos facilitados a este Estado Mayor y Cuartel general.

BATALLON DE INSTRUCCION

Por ignorarse en este Batallón el paradero de los individuos que a continuación se detallan, se interesa se presenten inmediatamente en las oficinas del mismo, Cuartel del Alta, personalmente o indicando su situación actual por familia o persona autorizada, bien entendido que de no haberlo dentro de las 48 horas de este anuncio serán considerados desertores.

Gabriel González García, hijo de José y Concepción; Marcelino Herrera Herrera, hijo de Manuel y Balbina; José Salas Bárcena, hijo de Manuel y Agustina; José María Vega Díaz, hijo de Lucio y Lucía; Francisco Santos Pando, hijo de Antonio y Luisa; Ramón Fernández Méndez, hijo de Jesús y Daniela; Pablo Arana Medinagolia, hijo de Antonio y Gregoria; José Cobo Castro, hijo de Angel y Loreto; Arturo González Somavilla, hijo de Lesmes y Aurelia; Manuel Vega Setián, hijo de Joaquín y Mercedes; José González Fernández; Pío Vidal Pérez; Donato Carrera Blanco; Demetrio Martínez Torres; Alejandro Gómez Setián; Augusto Gutiérrez Llano, hijo de Augusto y María; Pascual Rivas Lera, natural de Espinama; Federico Roviralta Navarro, hijo de Federico y Josefa; Manuel Sánchez González, hijo de Alfonso y Serapia; Mariano Parra Illades; Bernardo Martín Noriega, hijo de Aniceto y Aurelia; Francisco Expósito Diego, de Colindres; Joaquín Fortilla Caizgas, de Cubas; Anselmo Roldán Fernández, de Padirnegu; Manuel Ibañez, reemplazo de 1938.—El Comandante.

Todos los soldados útiles o de servicios auxiliares que se hayan incorporado a este Batallón antes del día 16 del pasado mes de marzo, pasarán a cobrar sus haberes por las oficinas del Batallón, Cuartel del Alta, de 10 a 1 y de 4 a 6, bien entendido que de no haberlo en la presente semana serán devueltos los fondos a Intervención.

Los que se hallen encuadrados en otros batallones les serán satisfechos dichos haberes por sus habilitados correspondientes.—El Pagador-habilitado.

OFICINA DE INFORMACION

Teniendo conocimiento esta Comisaría de que existen bastantes milicianos que por no saber escribir o por otras causas tienen a sus familiares sin noticias de su estado de salud y paradero, establece desde esta fecha una SECCION DE INFORMACION, a la que podrán dirigirse las familias de los que se hallan en este caso.

En las peticiones de información que se hagan póngase en forma clara el nombre y dos apellidos, así como el batallón y compañía en que se encuentra encuadrada la persona por quien se interesa.

Dirección: Comisario político de la primera división. Cuartel de mando en Nocebo.

DELEGACION DE TRANSPORTES DE ESTADO MAYOR

Habiendo desaparecido el coche marca «Austin» matrícula S-5.210, por la presente se ordena la detención del mismo con su conductor.

Santander, 21 de abril de 1937.—Delegación de Transportes de E. M., Santiago Cabeza.

BRIGADA MOVIL DEL NORTE

Se interesa la inmediata presentación, en las oficinas de esta Brigada, de los soldados pertenecientes a esta unidad, José Luis Villabertía Céspedes, hijo de Raimundo y María; Tomás González Landa, hijo de Antón y Josefa y de Vidal González Mediavilla, aperechidos de que si no lo verifican en un plazo de cuarenta y ocho horas incurrirán en las sanciones que el Código militar determina en tales casos.

Santander, 21 de abril de 1937.—El Comandante.

RELACION DE CARTAS DEVUELTAS DEL FRENTE QUE SE HALLAN EN LISTA DE ESTA ADMINISTRACION DE CORREOS

Mariano Embi Méndez, Rufino Paredes, Donato Díez Rasines, Cándido Fernández, Noé Martínez Echevarría, Mar-

cos Gómez Cuesta, Ladislao Fernández, Eloy del Hoyo, Eduardo Ruiz Gómez, José Cosío, Jesús Calleja Noriega, Antonio de la Torre, José García Suso, Dionisio Aguilar, Manuel Canales Ruiz, Lázaro del Olmo, Valentín Zorrilla, Luis García Cuellos, Mariano Alonso, Víctor Pereda Guard, Vicente Iglesias, Abilio Gutiérrez, David Miranda, Gerardo Vass Moris, Enrique Portilla, Francisco Terán Iglesias, Cándido G. de Muro, Clemente Pereda Rico, Casimiro Portugal, Laureano Campos Fernández, Jesús González Gutiérrez, José Ruiz Sañudo, Marcelino Tuñón Prieto, Ramón Vázquez, Ramón Vázquez Romano y Cesáreo Rivero Caveda.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

TECNICA AGRICOLA

El trabajo en el campo

En la actualidad, el trabajo del campo es considerablemente enorme, comparándolo con el de épocas antiguas, hasta hace unos lustros. El ejemplo es referente a una parcela de determinada extensión superficial, cultivándola en tiempos pasados y en los actuales.

En tiempos anteriores, con menos empleo de mano de obra, se cultivaba un área considerable de terreno, mientras que ahora sucede lo contrario: con mucho esfuerzo no se puede cultivar más que una extensión de terreno que resulta insignificante, en comparación con la que se explotaba en las épocas aludidas.

La causa es atribuida, por personas bien experimentadas, y además los hechos nos lo demuestran así, a la intensificación de cultivos y, por consiguiente, al aumento de trabajo a que da lugar.

Anteriormente se intensificaban muy poco los cultivos y, por esta causa, los trabajos no eran muy abundantes, se practicaba mucho el sistema de barbecho, que hoy está casi en desuso.

Entonces—en las épocas pasadas a que nos referimos—, un agricultor, ayudado por el personal de su familia, con instrumentos imperfectos y con una yunta que si se tenía en pie era por milagro, se cultivaban buena parte de cinco a diez hectáreas de tierra, que en los tiempos presentes, el mismo agricultor, en condiciones proporcionales de personal, con inmejorables instrumentos y buenas yuntas, apenas cultivará la cuarta parte (o la mitad, todo lo más, de la indicada área) si quiere atenderla bien o medianamente bien.

En los tiempos modernos se ha recurrido a la intensificación de cultivos, se ha simplificado el trabajo pesado e inútil y se ha impuesto más dinamismo, como en todos los sectores de actividad.

Actualmente, además de los cereales—que en otros tiempos eran los cultivos más generalizados—se ensayan y se explotan, con éxito ilustre, otras especies de vegetales, desconocidas en la localidad que se determina, y de esta manera se acrecientan los beneficios.

Antaño, una gran parte del área superficial existente permanecía yerma e inculta, y por lo tanto improductiva; se utilizaban aperos e instrumentos imperfectos, que coadyuvaban a que el trabajo fuera muy costoso, y la situación económica de entonces era del todo precaria.

Hoy se van cultivando y explotando todos los terrenos y parcelas cuya condición topográfica permitiera labores; para el cultivo intensivo se usa maquinaria moderna y bien perfeccionada en toda clase de trabajos y operaciones, que disminuyen notablemente el esfuerzo.

Por la transcripción, LA OFICINA DE PRENSA DE LA FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA (C. N. T. A. I. T.)

G. Iñigo

OCULISTA
CALLE DEL PRINCEPE, 11
(CASA DE RÓDAS).

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1
Teléfonos 34-20 y 14-46.

CONSEJERIA DE CULTURA

Relación de maestros cursillistas que no han demostrado documental-mente su adhesión al Régimen, con arreglo a lo dispuesto en las órdenes de 10 de septiembre de 1936 y demás complementarias, y que deberán justificarse en el plazo de cinco días ante la Junta de nombramiento de interinos.

Los que no aporten estos justificantes quedarán eliminados:

- Acebo Lavín, Rosa; Abascal Abascal, Natalia; Ahumada Ahumada, Julián; Alonso Martínez, Juan Bautista; Alonso Pardo, Esther; Alvarez Fernández, Aurora; Arenas Gutiérrez, Iselas; Arlanza Moral, Teodora; Arra-don Vega, María del Carmen; Arruga Alfranca, Ramón; Asna Peña, León; Bedia Díez, Fermín; Bequidistaín Sobrado, Rosario; Bocos Zamamillo, Santiago; Bustillo Castañedo, José; Bragado Villar, José; Calderón Pérez, Francisco; Canales Cobos, Maximino; Cantero Diestro, María; Caro Huertas, José; Carrera Fernández Carolina; Castanera Rodríguez, María; de los Angeles; Castanera Sierra, Agustina; Cea Gutiérrez, Pedro; Cea Fernández, Concepción; Concha San Martín, Encarnación; Crespo García, Jesús; Crespo Moradillo, Anacario; Cué Gallo, María Luz; Díez Fernández, María Estrella; Díez Rodríguez, Florencio; Dobarganes Fernández, Teresa; Domínguez Martín, Carmen; Domínguez Pérez, Laíña; Durante Velasco, Angeles; Echevarría Zuboga, Fermín; Elizalde García, Agustina; Encinas Jiménez, Esteban; Español Rivas, Vicente; Esteban Valcabado, Rafael; Estefanía Castillo, Pilar; Fernández Fernández, Felicitas; Fernández Blazanos Elena; Fernández Marcos, Crisanto; Fernández Martínez, Juana; Fernández Pérez, Eladio; Fernández Regalillo Basabe, Asunción; Fernández San Millán, Gregoria; Gándara Lavín, María Josefa; González Fernández, Carmen; Hinojal Olmedo, Paz; Hoyos Díaz, Eduardo; Hoyos González, Carmen; Iglesias Casado, Leonor; Lantara Gutiérrez, Eugenia; Lavín Herrera, Rosario; Leguería Pérez, Félix; Liaño Hoz, María Asunción; López Gil, Antonio; López Rodríguez, Balbino; López Vélez, María del Carmen; Llana Bengoechea, Isabel; Llana Bolada, Guadalupe; Machado Sánchez, Trinidad; Madrazo Sánchez, Eugenia; Manjón Bustamante, Abundio; Manrique Gil, Domaciano; Mantecón Díaz,

Hermín; Manzanera Puerta, Zoraida; María Mier, Celia; Martín Gala-che, María Soledad; Martín Martín, Arsenio; Martín Rodríguez, Casilda; Martínez Allende, Rosario; Martínez Pérez, Engracio; Marroquín Abendaño, Susana; Meriel Guemes, María Mercedes; Merino Tapia, Irene; Miguel Parra, Eduardo; Millán Montiel, Gregorio; Modino Sáez, Cristina; Montesdeira, María Mercedes; Murrúzabal Serrano, María de los Dolores; Navarro Fumera, Manuel; Nevares Cuadrado, Adalberto; Novoa González, Manuel; Obregón Crespo, María Mercedes; Ocea Gutiérrez, Sera-pio; Ondarra Bínagabébíta, María del Carmen; Ortega Palacios, Benigno; Ortiz Pedrolán, Angela; Ortiz Setián, Blanca; Pablos Temiños, Aurora; Pe-lón Ruiz, María Socorro; Peña Isla, Pilar; Pérez Martínez, Leopoldo; Pérez Olano, Rosario; Pérez Puebla, Gerardo; Pila Gutiérrez, Josefa; Puras Peralta, María del Carmen; Quijano Gómez, Ricardo; Quintana Martínez, José; Quintero de Rueda, Victor; Ramirez Simón, Galo; Ramos Santama-ria, Candela; Ranilla Turiel, Domingo; Rasilla Cayón, América; Regato Cagigal, María Concepción; Revilla Cuevas, Hermín; Rivas González, Agustín; Rivero Maza, María; Rodríguez Fernández, Domingo; Rodríguez Montes, Gaudencio; Rodríguez Torre, Raimundo; Rojo Pérez, Miguel; Ruiz Alonso, Pedro; Ruiz Delgado, Engracia; Ruiz Ruiz, Eliseo; Ruiz Vega, Ricardo; Sáez de Adama Lauzurica, María del Pilar; Sáinz Díaz, Luis; Sáiz Trueta Madrazo, María Josefa; Sánchez Callejo, Celestina; Sánchez Gutiérrez, María Dolores; Sánchez Mar-tínez, Irene; Sangrador Polanco, María Piedad; Sangrador Polanco, María Luisa; Santa Eulalia Ruiz, Polores; Sanz Martín, Guillermo; Serrano Hoyos, José; Serna Hoyos, Paula; Serna Serna, Eulalia; Saro Saro, María del Pilar; Soler Eguiguren, Alfredo; Sorribes Gargallo, Francisco; Suárez González, José; Suárez Martín, Salvador; Suárez Melcón, Rudesinda; Terán Fernández, Evaristo; Torner Gutiérrez, José Luis; Torrado Carretero, Leopoldo; Torre García, Víctor; Trueta Cantolla, María Dolores; Varona Zarate, Julia; Vega Palacios, María Piedad; Velasco Vega, Manuel; Villizan Pardo, Juan; Villarejo Carnero, María; Yoldi Ureta, José María; Zalduendo Moa, Mercedes; y Zamora de la Sota, María Laura.

el S. R. I. en bien de la causa de la ayuda y solidaridad.—El Secretario.

PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

Se ruega a las ciudadanas María Carnicero Obregón y María García —pariente del miliciano Laureano Perales—, se pasen por este Centro, Marina, 1, primero, para notificarnos asuntos que las interesan.—El Comité.

FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS.—Radio Oeste.

Se pone en conocimiento de todos los pioneros y simpatizantes de este Radio la obligación que tienen de acudir a la reunión semanal que se celebrará mañana, viernes, a las siete y media de la tarde, en San Fernando, 16, Casa de la Juventud.

Se advierte a los camaradas que quieran pertenecer a la sección deportiva, próxima a formarse, se pasen todos los días, de siete y media a nueve de la tarde, por la Secretaría de este Radio.—El secretario general.

Radio Norte.

Por la presente se convoca a todos los militantes de este Radio para una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el domicilio de la Juventud, San Fernando, 16. Por ser los asuntos a tratar de gran importancia se ruega la más puntual asistencia.—El responsable.

Para muebles, visite Almacenes BIBALAYGUA

AUDIENCIA

Habilitación Judicial de Santander

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por la Consejería de Hacienda en su Orden número 28, sobre el impuesto de cédulas personales, en relación con lo prevenido en el párrafo cuarto del artículo 10 de la Instrucción dictada con fecha 4 de noviembre de 1925 para la exacción y cobranza de dicho impuesto, se recuerda a todos los perceptores que por esta Habilitación tengan que hacer efectivos haberes, la ineludible obligación de presentar ante la misma, al hacerse efectiva la paga de sus haberes, la cédula personal corriente que les corresponda.

Los perceptores de la provincia que por diversas razones reciban el importe de sus haberes en los puntos de sus destinos, remitirán a esta Habilitación con la oportuna antelación sus cédulas personales corrientes para la correspondiente reseña de las mismas, sin cuyo requisito no se efectuará remisión alguna de haberes.—El habilitado.

Delegación de Gobierno en Industria

A LOS POSEEDORES DE CLICHES DE CELULOIDE USADO

Se concede un plazo de cuarenta y ocho horas para la entrega en esta Sección de todos los clichés usados de celuloide utilizados en fotografía o radiografía, advirtiéndose que serán sancionados aquellos en cuyo poder se encuentren, transcurrido el plazo señalado.

Santander, 21 de abril de 1937.—El delegado del Gobierno en Industria.

A LOS POSEEDORES DE LANA

Se ordena a todas las personas que tengan existencias de lana, que a partir de esta fecha quedan terminantemente prohibidas todas las transacciones de dicha materia sin la previa autorización de esta Sección, a la que comunicarán urgentemente nota de sus existencias, advirtiéndoles que transcurridos tres días, a partir de la primera publicación de esta orden, quedarán propiedad de este Departamento sin indemnización alguna las existencias que se encuentren y no estén declaradas.

Santander, 21 de abril de 1937.—El delegado del Gobierno en Industria.

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO — OIDO, NARIZ Y GARGANTA
Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos.
MENDEZ NUNEZ, 9, TEL. 28-35

CERVECERIA LA MUNDIAL

Despacho exclusivo de cervezas de LA CRUZ BLANCA

Aperitivos - Helados - Refrescos

Especialidad en sandwiches calientes (creación de la casa), fiambres y conservas del país y extranjeras

DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL

Ribera, 9 - Servicio a domicilio - Telf. 24-54

SANTANDER

Suscripción del día 14 de abril

Suma anterior, 23.267,54 pesetas. Personal de la Casa de Angel Portales, 210,90; Casa Lucas del Castillo, 65; Talleres de la J. Obras del Puerto, 60,94; Casa Canal, 13; Taller Pintor Hoya, 47,75; Fábrica de bujías «La Luz Montañesa», 62; Almacenes de Bedia y Pérez, Astillero, 46,50; Talleres de Bedia, Cabarga y Compañía, 117,65; Talleres de Manuel Higuera, 52,50; Casa Félix Azpilicueta, 160; Fábrica de yesos de Victoriano Garay, 48; Industria Colectivizada de Pintores, 591,85; Sociedad de Operadores de Cinematógrafo y similares, 97; personal de las Industrias señores Diaz y Diaz, de Cabezón, 224,03; oficinas de Jesús Prieto González, 40; Talleres de Jacinto Fernández, 90; Casa de Goyenechea, 47; Almacenes de Santander, 42,90; Delegación de Industrias, 280,85; Cinematógrafos «Roldán», 359,25; maestros nacionales, 15,480; Sindicato de Alimentación (Sección de Carbones-C. N. T.), 300; S. A. Cervezas de Santander, 1.027,90; Electro-Metalúrgica, Astillero, 542,10; Casa Enrique Hevia, 23; Talleres «Metalurgia», 33,70; Talleres Tipográficos J. Martínez, 161,90; Fábrica Manuel Diaz de Cabezón de la Sal, 153,08; Cerámica Rex, Angustina (Limpias), 250; Almacenes de Fabricantes de Papel, 71,45; Cines Roldán y Compañía, 50; Fábrica de la Albarica, S. A., 70,50; Guardia Nacional Republicana, 5.405,18; Refugio Ruiz, 10; Sastrería de Eusebio Vallejo, 16; Perfumería Intea, 75; Perfumería «Rosario», 267,35; José Torre, 11; Luis Cimiano, 9,75; personal de la Representación de la Compañía de Tabacos, 154,75; Angel Ruiz, 5.

Suma y sigue, 50.041,42 pesetas. Santander, 20 de abril de 1937.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

B. MENDEZ (DENTISTA)

POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE NUMERO 8, 2.)

Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos

Al objeto de dar solución a cuestiones que afectan al territorio leal al Gobierno de la República en la zona de Burgos, el Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos, en sesión celebrada el 9 de abril de 1937, ha dispuesto lo siguiente:

Primeramente. Reconocer la personalidad de una Junta Delegada en la provincia de Burgos, integrada por catorce miembros (dos de cada partido y organización sindical), mas los dos diputados al Cortes de la provincia, formarán el pleno de la citada Junta; del seno de la misma se nombrará una Comisión permanente, compuesta de siete, que asumirá la delegación de las facultades que le confiere el Consejo Interprovincial, de una forma conjunta y global, es decir, sin función específica que atribuir a ninguno de sus componentes.

Segundo. Las funciones de dicha Junta guardarán coordinación con la totalidad de las atribuciones encomendadas por el Decreto de 23 de diciembre de 1936 al Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos, y publicado en la «Gaceta» del 25 de enero de 1937.

Tercero. La aludida Junta la representará su presidente en las relaciones directas con el Consejo Interprovincial. Cuarto. Se titulará «JUNTA INFORMATIVA DELEGADA DE BURGOS DEL CONSEJO INTERPROVINCIAL DE SANTANDER, PALENCIA Y BURGOS», la cual podrá elevar presupuestos, estudios e informes al Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos y ejecutar aquellos acuerdos que a través de las Consejerías correspondientes se le encomienden, en lo que afecten a la zona de Burgos.

Santander, 21 de abril de 1937.—Votos buenos: El presidente delegado, Alfonso Orallo; el consejero secretario, Luis Doallo.

Encargue sus impresos en la Editorial Montañesa, LA VOZ DE CANTABRIA escrita por un Consejo Obrero.

E. CORTIGUERA DENTISTA CALDEON

CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK", "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"

PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

NOTAS POLITICAS

Radio Oeste.

Organizada por esta Secretaría del Radio Oeste, se celebrará hoy, jueves, día 22 del corriente, una charla que correrá a cargo del camarada del Comité provincial de Juventudes Socialistas Unificadas, Julio Cifrian, que disertará sobre el tema «Tareas a realizar por la Juventud».

No dudamos que siendo de gran importancia esta charla, no dejará nadie de acudir.—Secretaría de Agl. y Pro.

PARTIDO COMUNISTA

Secretaría de Agl. y Pro.

Todos los camaradas responsables de Agl. y Pro., de los radios que controla este Comité Comarcal, deberán pasarse por esta Secretaría, para liquidar todo el material que las ha sido entregado. Por ser una solución de este Comité Comarcal todos deberán de acudir sin falta.

Por el Comité Comarcal. El Secretariado.

PARTIDO COMUNISTA

Radio Oeste.

Se recomienda a todos los militantes de la célula número 3 a la reunión que todos los miércoles se celebra en nuestro domicilio, Megalanes, 27, a las ocho de la noche.

Hemos de encarecer la más puntual asistencia de todos los camaradas, al objeto de resolver asuntos de sumo interés.—El responsable.

FRENTE POPULAR DE MONTE Subcomité.

Se pone en conocimiento de todos los vecinos de este pueblo, que, hasta el día 26 del mes corriente, se pasen por este Frente Popular, de diez a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde, para un asunto de gran interés, bien entendido que de no hacerlo así, se atenderán a las consecuencias que les puedan ocasionar.—Por el Comité, el delegado de Asistencia Social, Luis Sánchez.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIF. CADA.—Radio Este.

Se convoca para hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, a todos los militantes y simpatizantes de este Radio.

Esperamos de todos los militantes el que no falten a esta reunión por ser los asuntos a tratar de suma importancia.—El Comité.

PARTIDO COMUNISTA.—Célula de maestros.

Se convoca, por la presente, a todos los camaradas maestros, a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las dos y media de la tarde, en los locales del Comarcal, Velasco, número 17.

Se ruega la más puntual asistencia, por la importancia de los asuntos a tratar.—El secretario.

Radio Esto.

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes a un Pleno que se celebrará el domingo, día 25 del co-

rriente, a las diez y media de la mañana, en el domicilio del Comité Comarcal, Velasco, 17, primero, donde el delegado de este Radio dará a conocer las tareas y enseñanzas recogidas del último Pleno provincial. Asistirán a este acto varios y destacados camaradas de nuestro Partido.—Por el Comité de Radio, el secretario de Organización.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Comité provincial.

Relación de donantes a beneficio de nuestras Guarderías y Cuerpo de camilleros:

Guillermo Perujo, 0,25; Batallón Zapadores, segunda compañía, 480; Grupo Presidente Cardenas, 0,50; Leonor Casas, 5; José Rivero Gil, 100; Comité L. de Molledo de Portollin, resultado función, 533,40; María del Río, 5; varios heridos del Hospital número 3, batallón 119, 23; Concha Bustinza, 1; Petra Ruiz, 5; Pablo Palacios, Amancio García, Celestino Villarias, Agustín Cagigas, Alejandro Delgado, Gerardo Santos, batallón 114, segunda compañía, remitido giro postal, 120; Elisa González, 5; Margarita Sánchez, 1; Jesús Caballos, 15; Sindicato Nacional F. de Astillero, Santander-Bilbao, 600; Francisco Casals, 15; S. Nacional Ferroviario, Reinos, 500; Compañía de Zapadores de Reinos, 622,75; Sergio Granda, 50; Constantino Pérez 20; Comité local de Arja, 64; Mariano Padilla, 25; Secundino Bañuelos, 5; capitán Paulino Pulido, en representación de la segunda batería de Montaña, columna número 1, primer grupo, Artillería, 271; capitán Tomás Villegas, en representación del regimiento mixto de Artillería, primer grupo, 228; Sociedad La Caridad, de Potes, 100; Manuel Serdio Portilla, de Potes, 42; Conchita Mena, Potes, colcata, 60; Teresa Fernández, 150; Batallón Ingenieros, segunda compañía, 518.

Grupo de base Henri Barbusse.

Se convoca a todos los camaradas de este grupo que a bajo se expresa, a una reunión para el jueves, día 22, a las siete y media de la tarde, en los altos de «La Carmencita».

Apello Mezo, Ceferino Izquierdo, Ramón Fernández, Angel Izquierdo Palazuelos, Antonio Fernández Cuetto, Agustín Juanes, Segundo Gómez, Juan Rodríguez, José Porras, Clotilde Bobillo, Olegario Suárez, Higinio Gómez, Antonio Ramón Ruiz, Milagros Calleja, Alfonso Pedrosa, Concha Calleja, Nicanor Calleja.

Se ruega traigan fotografía para el carnet.—El responsable, Tomás Cayón.

Comité provincial.

Hoy, jueves, día 22, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio, Méndez Núñez, 2, primero, se iniciarán las charlas instructivas al objeto de orientar a la mujer en las obligaciones que tiene que desempeñar en los momentos actuales para suplir la ausencia de los hombres.

(Mujeres antifascista, no dejéis de acudir al llamamiento que os hace

Mañana y diez in-... es un im-... Alonso F... verdad es... go de la... días y d... El pró... orien s... Pri... segun... do de ve... tambié... un recit... de recite... Comple... Corro, qu... esperar... gran exi... zados en... actuado.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

EL DIA EN TORRELAVEGA

TEATRO PRINCIPAL
 Mañana, viernes, a las siete y quince y diez treinta de la noche, se estrenará una importante obra teatral original del joven escritor y comediógrafo Casto Alonso Requero, titulada "Cuando de verdad se quiere", la cual correrá a cargo de la afamada compañía de comedias y dramas "Esmeralda".
 El programa está confeccionado en el orden siguiente:
 Primero.—Sinfonía por la orquesta.
 Segundo.—La farsa escénica "Cuando de verdad se quiere".
 También, y en los entreactos, habrá un recital poético a cargo del admirado recitador Ramón Sáez.
 Completará el programa Santiago Corro, quien deleitará al público con sus espeluznantes chistes y cuentos vascos.
 Esperamos de dichos artistas un gran éxito, que aumente los ya alcanzados en las diferentes partes que han actuado.

Muebles baratos CUATRO CAÑOS TORRELAVEGA

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Grupo "Lenin".

Camaradas del S. R. I. (Grupo "Lenin"): En los momentos trágicos que estamos atravesando por esta cruel y maldita guerra, nos pide a los que estamos en la retaguardia que trabajemos por nuestros camaradas que diametralmente luchan en la vanguardia.

Cómo trabajar?
 De la siguiente manera: Si somos buenos camaradas y antifascistas y antifascistas y sentimos y pensamos en la guerra, en los camaradas del frente y el S. R. I., debemos acudir, como buenos militantes, a las reuniones que este grupo celebrará todos los lunes, a las siete de la tarde.

Así de esta manera, demostraremos ser buenos militantes del S. R. I., al mismo tiempo que ayudamos a nuestros camaradas del frente.

Hemos de tener presente, camaradas que no por llevar el carnet del S. R. I. en el bolsillo o en la cartera es suficiente; no. Debemos demostrar que somos militantes del S. R. I., y para esto hemos de trabajar por el mejor desarrollo de nuestra organización, tomando acuerdos en nuestras reuniones, en el taller y en las fábricas; en todos los lugares que nos lo permitan. Así podremos trabajar en beneficio de nuestra organización y en beneficio de la guerra. De esa manera podemos decir que sentimos y pensamos en ella. No nos importa estar una o dos horas en las reuniones todos los lunes, a las siete de la tarde, como un solo hombre, pues los asuntos que se han de tratar serán de sumo interés. Por el militante del Grupo, Miguel Urbistondo.

PERDIDA
 Se ha extraviado una tarjeta de carne a nombre de Francisco González García, número 1.211, sección 10. Rogamos a la persona que la haya encontrado tenga la bondad de entregarla en nuestra Administración.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS CARTILLAS DE RACIONAMIENTO

Advertimos a todos que no tendrán validez en ningún establecimiento los cupones cortados. Estos, los tiene que cortar de la cartilla el propio comerciante. Hay algunos rogamos que quieren utilizar los cupones de las cartillas anteriores, y esto no podemos tolerarlo, porque sería tanto como permitir que uno coma por dos y el otro no coma nada. Esto no es justo y todos, comerciantes y público debéis ayudarnos a evitar este abuso de unos pocos en perjuicio de los más. Cuando esto se normalice no hará falta ni cartilla, pero en tanto, tenemos que templar todos nuestro apetito para poder hacer el reparto justo. De lo contrario si esto así no lo evitamos, algunos disonestos tendrán que sufrir las molestias de ir a comprar a esta oficina Municipal de Abastos, donde debidamente controladas todas las cartillas se hará la venta de los artículos racionados, para que a ninguno le falte lo que en justicia le corresponde, igual que a su vecino.

A LOS COMERCIANTES
 Todo aquel que tenga necesidad de compra puede pasar por esta Oficina Municipal de Abastos, hoy jueves, mañana viernes, a dar cuenta de la cantidad, por solicito de la Dirección de Comercio y hacer el reparto. Quien no se presente en estos días pierde el derecho que le que-

LECHE CONDENSADA
 A partir de esta fecha solamente se darán vales para leche condensada los jueves y lunes de cada semana. No olvidarlo, sólo los lunes y jueves. Empezamos hoy. Para ello necesitamos receta del médico.

Ciudadanos Medicos
 Sabéis todos que hay excesiva proporción en las recetas de todas clases de artículos alimenticios. En la leche condensada a que nos referimos hoy especialmente y de la que ya apenas queda cantidad disponible, es necesario, para ser despa-

chadas, que hagáis constar nombre, apellidos y domicilio del paciente, así como la cantidad diaria a consumir, para si se hace necesaria una comprobación. Sin este requisito no se dará ninguna autorización. Hemos de poner todos nuestro esfuerzo en salvar estas dificultades dando al enfermo lo que necesita si lo tenemos, no dando al sano lo que no le es indispensable y si lo es al anterior.

DISTRIBUCION DE CHOCOLATE
 En el día de hoy se procederá al reparto de dos onzas de chocolate, por persona, al precio de 0,10 pesetas onza, contra cupón número 2, en los establecimientos de costumbre.—La Oficina municipal de Abastos.

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Se pone en conocimiento de todos los labradores del término municipal que deseen semilla de maíz, deberán pasar por las oficinas de este Comité hoy, jueves, y mañana, viernes, para dar nota de sus pedidos, y al mismo tiempo se les entregará un número que les servirá para recoger dicha semilla; para evitar aglomeraciones de público, se llamará por la prensa los números que han de servir cada día.

NOTA—Se advierte al público que abstengan de venir por ella, ya que disponemos de pequeña cantidad, y si alguno tendría más que la que necesita, nos haría un favor con facilitársela a este Comité para mejor distribución (desde luego abonando su importe).

¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA? LA TRINCHERA ANCHA, 4 TORRELAVEGA

CUERPO DE BOMBEROS

Retén para hoy, jueves: Capataz, Manuel Barreda; bomberos, Ramón Meana, Donato San Emeterio, Miguel González, Jerónimo Eguyen y un corneta.

HALLAZGO

En la vía pública ha sido hallado un bolsillo con una cantidad de dinero. Quien se considere ser su dueño puede pasar a recogerlo por esta Alcaldía.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO

Se ruega a todos los patronos de comercio de este término municipal retengan el día de haber de todos los empleados correspondiente al día 14 de abril, el cual hará llegar a la Secretaría de este Sindicato, Casa del Pueblo, antiguo local de los frailes, para que éste a su vez lo haga llegar al Consejo provincial de Hacienda.—La Directiva.

RAMO DE LA EDIFICACION

Se ruega se pasen por esta oficina hoy, jueves, sin falta, los ciudadanos que a continuación citamos, para ha-

cer efectivo las dos horas para Fondo de Defensa: José Agudo, Enrique Pérez, Francisco Liacer.

PERDIDA
 Rogamos a la persona que se haya encontrado un vale de carne extendido a nombre de Gabino Revuelta, de La Montaña, tenga la bondad de entregarle en nuestra oficina de LA VOZ DE CANTABRIA.
 Fidelita Díez.

CARPETA DE NOTICIAS EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:
 Presión barométrica media en milímetros, 764-9.
 Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.
 Temperatura máxima de ayer, 13-4. Temperatura mínima de ayer, 10-8.
 Viento dominante en las 24 horas, Noroeste.
 Fuerza media del viento en metros por segundo, 2.
 Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 1-0.
 Horas de sol eficaz en el día de ayer, 1 hora, 20 minutos.
 Vientos flojos o moderados del noroeste. Cielo muy nuboso y algún corto aguacero. Marejadilla.

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 21 de abril de 1937. Premiados con 25 pesetas el número 247.
 Premiados con 2 pesetas los números 47, 147, 347, 447, 547, 647, 747, 847 y 947.
 Se pone en conocimiento de los compradores del "Cupón" que tienen a su disposición el álbum de la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

Los premios se abonarán en Beceido, 5, entró, Santander. Horas: de 3 a 7. Teléfono 1878.

CARPETA DEL MILICIANO

BATALLON DE INFANTERIA 113
 Se interesa la urgente presentación en estas oficinas de Representación (Alfonso VIII) de los soldados de la primera compañía de este batallón José Salmón Ruiz y Aquilino González Gómez.—El representante.

Se interesa la urgente presentación en esta oficina Representación, Alfonso VIII, del miliciano perteneciente a la tercera compañía José Ruiz Velez para un asunto que le interesa.—El representante.

BATALLON 127
 Se ruega la inmediata presentación en esta Oficina (Alfonso VIII, 2) de Herminio Villa Arana y Francisco Ramos Calleja.—El representante.

BATALLON DE INFANTERIA 21
 Depósito de Traseintías.
 Por el presente aviso se hace saber al soldado Pedro Hernández Hernández que en el plazo de setenta y dos horas se presenta en este Depósito para comunicarle un asunto que le interesa.—El oficial-jefe.

BATALLON DE TRANSPORTES AUTOMOVIL

Se pone en conocimiento de todos los conductores y personal adscrito a este batallón que tengan pendientes de cobro sus haberes del mes de marzo, se presenten a hacerlos efectivos en las oficinas del mismo, Muelle, 25, primero, en el plazo improrrogable de TRES DIAS, pues de no hacerlo así se entenderá renuncia a los mismos y será devuelto a Intendencia.
 Santander, 19 de abril de 1937.—El habilitado-pagador.

BATALLON NUM. 121

Se interesa la inmediata presentación, ante esta oficina-representación, de los soldados pertenecientes a esta unidad, Celestino Cano Cobo y Miguel García Revuelta, aprehendidos de que si no lo verifican incurrirán en las sanciones que el Código militar determina en tales casos.

Santander, 20 de abril de 1937.—El representante, S. Martín.

BATALLON 108

Se pone en conocimiento de los soldados Jacinto González López, Francisco Ruiz Fernández y Bernardo Ladredo García, que en el plazo improrrogable de veinticuatro horas deberán presentarse, sin pretexto ni excusa alguna, en esta oficina-representación, sita en la calle de Alfonso VIII (detrás de Correos). Bien entendido que de no hacerlo se les cursará el oportuno expediente de deserción.—El representante.

BATALLON 128

Se deberá presentar a la mayor brevedad en la oficina de Representación del batallón número 123 el soldado del mismo Paulino Uria Sanz.
 En caso de no poderlo hacer notificará a esta oficina las causas que lo motivan.—El representante.

Comisión Provincial Pro "Komsomol,"

Esta Comisión tiene acordado cerrar definitivamente la suscripción el día 30 del actual.
 Por lo que se advierte a todas las entidades y batallones se apresuren a entregar las cantidades que tengan recaudadas, ya que pasada la fecha que señalamos se pondrá a disposición de la Comisión Nacional el importe de la suscripción abierta en esta provincia de Santander.—La Comisión.

Delegación de Asistencia Social de Euzkadi en Santander

Se advierte a los Cooperadores guipuzcoanos que hoy día 22 se dará racionamiento de Berza a todos los que se racionaron el día 20.

También se les comunica a todos en general que hasta el sábado día 24 no acudan a recoger la cartilla de pan, carne y leche.—El Delegado.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

VIDA OBRERA

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA (Sección mixta de Santander)

Aviso a nuestros camaradas de los frentes.—Por medio de esta nota ponemos en conocimiento de todos aquellos compañeros que desde los distintos frentes nos han escrito solicitando el envío de calzado y prendas de abrigo, la imposibilidad de poderlos complacer con la rapidez que fuera de desear dada las grandes dificultades con que tropezamos para su adquisición.

Espera la junta directiva de la clara comprensión de los mencionados camaradas sabrán perdonar esta demora, ajena por completo a nuestros deseos, en la seguridad de que pronto como las circunstancias nos lo permitan serán complacidos.—El presidente Manuel Díaz.—El secretario, Ignacio Navarro.

MUTUALIDAD DE LA CASA DEL PUEBLO

Se pone en conocimiento de los mutualistas correspondientes a los pueblos, que en la imposibilidad de pasarles los recibos a domicilio, pueden hacerlos efectivos todos los días en nuestra secretaria, Gibaja, 4, entresuelo, entendiéndose que el que así no lo haga se le aplicará el reglamento en toda su integridad.
 —El secretario.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA (U. G. T.)

A todos los afiliados de este Sindicato. Compañeros: El día primero de mayo sabéis todos que es la Fiesta del Trabajo y, por tanto, la fiesta del maestro y la del niño, porque niños y maestros formamos en esa gran familia que mueve la máquina del mundo y sin la cual todo estaría quieto, inactivo, muerto, porque nada tendría existencia sin los trabajadores.

Este año hemos de celebrar nuestra fiesta juntamente con los niños, a quienes hemos de inculcar una vez más el hondo significado del trabajo, más hondo en los momentos actuales, para que en un mañana no lejano ellos den el esfuerzo de los trabajadores todo su valor humano, haciendo imposibles las guerras entre los hombres. Nuestro Sindicato os invita, en la seguridad de que la invitación es suficiente, a que pongáis al servicio de la fiesta del primero de mayo toda vuestra valía y entusiasmo proletario para hacerla vibrar de emoción.—L. Ejecutiva.

COMITE DE BARRADA DE CUETO (C. N. T.)

Se convoca a todos los pertenecientes a este Comité a la junta general extraordinaria que tendrá lugar mañana, viernes, a las ocho en punto de la noche.

Se recomienda a todos los afiliados la mayor puntualidad, por ser los asuntos a tratar de sumo interés. Se pasará lista y se impondrá el correctivo que está acordado al que no asista. La junta se celebrará en su domicilio social.—El Comité.

ORGANIZACION TELEFONICA OBRERA ESPAÑOLA

Sección de Santander.

A fin de dar a conocer a nuestros afiliados las circulares recibidas de Valencia y tratar de otros asuntos interesantes, se convoca a junta general extraordinaria para el día 24 del actual, a las 18,30 horas, en nuestro domicilio social. Se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION DE LA C. N. T.

Convoca a todos sus afiliados de las diferentes secciones que le componen a una reunión que se celebrará mañana, viernes, a las ocho de la noche, en el salón grande de nuestro domicilio social, para tratar asuntos de mucha importancia, solicitando la asistencia.—El secretario.

FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA (U. G. T.)

Sección de Santander.

Hoy, jueves, celebrará junta general extraordinaria esta Sociedad, a las seis y media de la tarde en segunda convocatoria, en el domicilio social, Segismundo Moret, 5, bajo.

Orden del día: El Comité de Fábrica hará su presentación a la asamblea, dando a conocer su actuación desde su nombramiento.—La Directiva.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (U. G. T.)

Para dar cumplimiento a la disposición del Gobierno de la República, se pone en conocimiento de todos los compañeros y compañeras de este Sindicato la obligación que tienen de contribuir con un día de haber correspondiente al 14 de abril, para atenciones de guerra, que podrán satisfacer los días 22, 23 y 24 del corriente, de seis a ocho de la noche, y el domingo, día 25, de diez a una de la mañana, advirtiéndose que los que dejen incumplida esta disposición se les considerará desafectos al Régimen y se procederá en consecuencia.—Por la Directiva: El secretario.

BELLEZA Y PRODUCCION, SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Se pone en conocimiento de todos nuestros federados que no asistieron a la reunión celebrada por esta Sociedad ayer, miércoles, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, donde se trató de la formación de un batallón de agricultores y ganaderos de la retaguardia, autorizado por el Estado Mayor del Ejército del Norte, lo siguiente:
 Queda formado este batallón de tra-

bajadores de la tierra, organizado por la Sociedad "Belleza y Producción", compuesto por cinco brigadas denominadas brigada de Cueto, de Monta, de San Román y de Peñacastillo y la organizada por nuestra Sección del Valle de Camargo. Cada brigada tendrá su delegación en los compañeros componentes de las Comisiones Auxiliares, y quienes todos aquellos compañeros comprendidos en las edades de cuarenta y cinco años, como obligación, según disposición de Guerra, tienen que acudir a ellos para dar su nombre, trabajo hecho y comprendido en dicha disposición y ponerse a disposición para hacer los trabajos que dicha Delegación ordene, por orden del Comité Central nombrado por esta Sociedad, cuyo Comité está integrado por los compañeros pertenecientes a esta Sociedad, y que son: Aurelio Ruiz, delegado de Agricultura en la provincia, José Lagullón, jefe de Cultivos; José San Martín, jefe del Grupo Móvil de Agricultura, y el compañero tesoroero de esta Sociedad, José Sanz, cuyo Comité, una vez informado por las respectivas Comisiones de los pueblos de las tierras que se deben elaborar, darán las órdenes correspondientes a las brigadas respectivas para hacer dichos trabajos. Los compañeros comprendidos en las edades de cuarenta y seis a cincuenta y cinco años se pasarán por la Secretaría de esta Sociedad para ponerse a disposición de la Sociedad, para que ésta, a su vez, por el Comité los emplee en los trabajos que crea más convenientes, como igualmente los compañeros comprendidos en la edad de dieciséis a dieciocho años. A todas nuestras compañeras labradoras se las convoca para el domingo, a las once de la mañana, en la Casa del Pueblo, con el fin de hacer la brigada correspondiente.

Las Comisiones Auxiliares de los pueblos, a su vez nombradas delegaciones de brigadas, se presentarán a ellas en el día de mañana todos los compañeros para dar su filiación, hora de siete a ocho de la noche, previniendo a los que así no lo hagan en la responsabilidad que incurrirán, esperando del buen sentido societario de todos nuestros compañeros y por la causa que defendemos, interpretando todos el sentir que nos anima a esta Sociedad de Trabajadores de la Tierra "Belleza y Producción", no quedando ninguno sin acudir a cumplir como verdaderos obreros de la retaguardia y defensa de nuestras reivindicaciones obreras.—El secretario general.

CALZADOS El Blanco y Negro Son los mejores Ancha, 4-TORRELAVEGA

Instituto de Orientación Marxista

Camaradas militantes en el Instituto de Orientación Marxista, Camaradas marxistas en general, Camaradas simpatizantes con el marxismo: Bosquejando el plan de estudios y trabajos a seguir en este Instituto y que podemos concretar ante la opinión en las tres ramas siguientes:

a) Estudios de las materias que comprenden la segunda enseñanza, adaptadas a los programas que rigen actualmente en nuestros Institutos y Escuelas Normales.

b) Cátedras respectivas a los conocimientos de los idiomas esperanto, francés, etc.

c) Cátedras respectivas de marxismo científico, marxismo militante y política de partidos republicanos y de oposición que serán desempeñadas por los camaradas marxistas más destacados y con mejor preparación marxista que figuren en las organizaciones antifascistas y marxistas de la capital.

Este Instituto hace una convocatoria general a todos los camaradas antes mencionados para el viernes 23 de actual a las siete y media de la noche en el local de este Instituto, Plaza Vieja, 8, tercero con el fin de proceder al nombramiento definitivo del Comité de dirección de I. O. M.

Este comité empezará inmediatamente a pasmar en realidades los proyectos del I. O. M. y a poner en marcha las clases del Instituto una vez que la cuenta con el cuadro de profesores competentes en las distintas materias que le integran.

Camaradas marxistas en general! Prestad vuestro concurso y entusiasmo a este Instituto que tan pujantemente nace en nuestro país inscribiéndose entre el ya crecido número de socios matriculados a vuestros hijos en el I. O. M. y habréis prestado con ello uno de los principales servicios para la propagación de la cultura y evolución del proletariado en beneficio exclusivo de la Causa que defendemos.—El Secretario general.

Piel-Vías Urinarias-Venereas D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición de la Lucha contra las enfermedades de la Piel y Venereas.—Consulta en SANTANDER. Puntada, 3, de 10-1 a 1-1 TORRELAVEGA: Ancha, 8, L. de 7-9.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

UN BUEN REGALO? Un reloj "Julkin", San Francisco, 18.

COMPRO máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a F. O., esta Administración.

BUEN APARATO de radio, preferible radio-gramola, corriente alterna, compraría. Ofrecimientos a M. O., en esta Administración.

SOMBREROS, gorras, botas, últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

COMPRARIA refrigeradora y encerradora eléctricas. Ofertas a Cubo, 8, segundo derecha.

Enseñanza

INSTITUTO Corte Confección. Enseñanza profesional. Clases generales, grupos individuales, nocturnas. Cursos extra-rápidos. Enseñanza a domicilio. Hernán Cortés, 8, teléf. 3.506.

Alquileres

DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagará buena renta. Ofertas, en esta Administración.

NECESITO CHALET Sardinero o proximidades, amue-

NO SE PRIVARA DE NADA SI TOMA SIEMPRE MAGNESIA ROLY

PARA LOS ENFERMOS DEL ESTOMAGO

PERFECTORRINDIA Y DOLICENS DEBILIDAD

Depositaros exclusivos: Central de Productos Químicos y Farmacéuticos SANTANDER

blado o sin amueblar. Ofertas a Administración.

pedaje embarazadas. Puntada, número 2, tercero, en la "Botín Oro".

Profesoras en partos

VARIOS

SE NECESITAN medias oficiales y aprendizas adelantadas de sastrería Informaran esta Administración.

SEÑORA: La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Píldoras Foreal. Diez pesetas Farmacias.

MARTINEZ Atarazanas, 17. Teléfono 27-18. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

CABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso Ruano, 4. Teléfono 32-34.

ROYALTY
 un servicio moderno y más refinado gusta.
GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ
 Casa especializada en banquetes, lunch y restaurant renombrado.

Ferrocarriles
 A las compañías de los mismos reclama los Cuideros, atm. 14.

AURORA G VALBUENA profesora en partos. Hos-

CONSEJERIA DE PROPAGANDA

DATOS PARA LA HISTORIA

La mayor satisfacción que puede tener la Consejería de Propaganda, en su labor de difusión en pro de la causa que defiende el pueblo productor en armas, es ver con el interés que leen y se comentan los reportajes publicados en la Prensa local y hechos a grandes rasgos por esta Consejería, con motivo de las declaraciones prestadas por los diversos soldados que han podido, por distintas causas, llegar a nuestras filas, y que forzados, en contra de sus tendencias antifascistas, luchan al lado de los fasciosos, enfrentándose a sus hermanos de clase, estando vigilados estrechamente por las pistolas de los oficiales rebeldes, y amenazados constantemente con tomar determinaciones energéticas en sus familiares más queridos caso de desertar de sus filas.

Hecho este pequeño preámbulo, al artículo que hoy publicamos, seguimos reseñando más datos de la desmoralización que existe en el terreno fascioso y del declinamiento de sus tropas.

Así, pues, para dar una idea exacta de las bajas sufridas en los últimos combates sostenidos con nuestro ejército regular, da idea exacta, que de un pueblito de la provincia de Navarra han muerto en campaña treinta y siete soldados del mismo desde que empezó esta lucha fratricida.

Otro ejemplo que corrobora el anterior, es que en el parte oficial del día 16 del actual, después de verificadas las operaciones en el sector de Aragón, por la segunda bandera del Tercio en la ermita de Santa Quiteria, se citaban las siguientes: Alferez Gabriel Lázaro Alvaró, alferez Manuel Cuartero, teniente Martín Sola, herido grave alferez Juan José Portales, sargentos muertos: Vicente Salma Arroyo, Antonio Gallardo, José Otero, cinco soldados más y veintitrés heridos.

A primera vista citada nota oficial no parece nada; pero pensando detenidamente, vemos encierra bastante gravedad, si se analiza la proporción de oficiales muertos y heridos con los de tropa, y esto bien refleja lo que ya se viene observando en otros frentes, y es que la tropa no sigue a las clases y que éstos son los únicos que avanzan y que tienen que hacerle empujando materialmente a los soldados, aun tratándose de unidades como el Tercio, que lo constituye gente elegida y resuelta. Todo ello es un síntoma más de agotamiento en que los oficiales sucumben, en sacrificio estéril, sin conseguir levantar los ánimos de los suyos, tan deprimido en la actualidad.

No hace muchos días ha circulado por las filas enemigas el rumor de que elementos destacados de Falange Española habían comentado con distintas

PARA EL CAMARADA ALCALDE
La venta de dulces en la vía pública

Camarada Cipriano. Salud. No pretendemos, al dirigimos a ti como alcalde, pedirte prohibas la venta ambulante de dulces y caramelos, pues ello sería tanto como solicitar condenas a la indigencia a multitud de familias modestas que han encontrado en esto un medio de hacer frente a sus más perentorias necesidades.

Lo único que nos proponemos al llamar tu atención es que veas la forma de hacer desaparecer el bochornoso espectáculo que se da todos los días a la puerta de los establecimientos donde se despachan las mercancías que luego han de ser revendidas. Nos mueve a hacerte esta petición el haber sido testigo presencial de una «cronca», que no llegó a tener consecuencias desagradables por la acertada intervención de un camarada miliciano, que puso fin a la contienda suscitada entre dos pobres mujeres, que se disputaban un puesto en una de esas interminables colas que se forman todos los días para adquirir la mencionada mercancía.

También hemos de llamar tu atención, para que lo estudies, sobre los precios a que se expenden en la vía pública esta clase de dulces, pues se da el caso de que algunos sufren un aumento de un 150 por 100, y esto ya no es tan razonable que se consienta. Bien está que esas pobres mujeres encuentren un medio de vida en ese pequeño negocio callejero, pero que tengan en cuenta que toda su clientela se compone también de gente proletaria, de lo que resulta que explotan a sus propios camaradas.

Seguros estamos de que has de atender este ruego, inspirado únicamente en el deseo de corregir un defecto que, aunque parece insignificante, no pasa desapercibido para un buen observador.—Un camarada gráfico.

Suma anterior, 23.647,10 pesetas.
José Datas Gutiérrez, 10 pesetas; Ramón Rodríguez, 5; María Cruz Rosell, 5; Evaristo Ramos, 5; Aurora Quijano, 5; Severino Pelayo, 25; Félix Presmanes, 5; Claudio Cuesta, 25; Pilar Jiménez, 5; Consejo Obrero Electrónico, 5.000; Miguel Pérez, 5; Honorato Mier, 25; Gustavo Pérez, 25; Víctor Echevarreta, 10; Julián Casuso, 10; «La Actualidad», 25; Aquilino Miranda, 5; Petra Moreno, 5; Soborn y Perrojo, 100; Vicente Escrivano, 500; un obrero de la fábrica colectiva de calzado, 10; periólico «El Cantábrico», 250; Atilano Leal, 10; Fernando Leal, 10; Román Leal, 10; Mariano Padilla, 50; Luis Miguel Ruiz, 50; Higinio Lanza, 5; Emiliano San Emeterio, 15; Emiliano Diez Diez, de Potes, 25; Nieto de M. Bolado, 100; Pedro del Río Olivares, 100; Pablo Sáez, 25; Hijos de Rodríguez Prieto, 100; Cooperativa Obrera Alparagatera de la F. O. M., 50; Venancio Lanza, 5; Esperanza Embi, 5; Cipriano Jesús Villegas, 15; Julio González (hijo), 15; Manuel Rendo, 5; Eugenio Sanjurjo, 5; Bar «El 14 de abril», 25; Esperanza Rodríguez, 10; uno de la Argentina, 100; Emiliano Matilla, 50; Remedios García, 5; Miguel Bustamante Hoyos, 5; Sastrería Joaquín Lafuente, 50; Dámaso Solana, 25; Emilio Solana, 5; Chatarriera de Adolfo Cuevas, 50; «Le Comptoir», 50; Antonio Arriola, 10; Francisco Madrazo, 5; Lorenzo Jiménez, 25; Negociado Recaudación y Hacienda y Compras de este Ayuntamiento, 114,75; Carteros Urbanos, 210; notario Adolfo Carrasco, 50; Benito Macho (Torrelavega), 100; Manuel Lánz, 250; José Alén Carrera, 20; Manuel Gárate, 5; Manuel Orbe, 50; un grupo de amigos del «Bar el 9», 10; Antonio Moya, 15; Milagros Uriarte, 2; Manuel Elizalde, 25; Pedro Elizalde, 10; Ramón Elizalde, 10; Pítusa Elizalde, 5; Luis Camisón, 15; Evaristo Solórzano, 50; José Muriente Sierra, 10; Esperanza Castillo, 10; Catalina Pesquera, 10; Carlos Valle, 5; Luz Palomera, 5; Nicolás Rodríguez, 10; Valentín González, 25; Fernando Diego, 100; Anibal Salas, 5; Casa Julián, 50; Manuel Serrat, 10; Juan J. de la Mora, 10; Andrés Olaverri, 25; Sección Expendedores de Tabaco y Timbres, 150; «La Carmencita», 25; Asunción Elizalde, 10; varios vecinos de Avenida de Alonso Gullón, 250; Central de Productos Químicos, 1.000; Mariano Calleja Jiménez, 50; Consejo Cosío, 3; Pedro Casado, 25; A. Meneses, 25.
Total, 33.481,90 pesetas.
(Sigue abierta la suscripción.)

Dr. C. AGUILERA
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Amós de Escalante, 3, segundo.
Teléfono 28-30.

CARLOS R. CABELLO
Médico-jefe de la Casa de Maternidad.
CASTELAR, 15, 1.
Todos los días, de 1 a 2 y de 3 1/2 a 4.
En Maternidad, consulta gratuita para pobres: Martes, jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

clases, y de acuerdo con ellas, habían comunicado a Franco que viera la forma de acabar con el movimiento, volviendo a renacer la paz en la península Ibérica.

La contestación del cabecilla fascioso ex general Franco fue, como vulgarmente se dice, un jarro de agua fría, pues cínicamente les indicó que había que resistir y acabar con toda la plebe. ¡Resistir! ¡Resistir! ¡Resistir! eran sus exclamaciones, cosa que sabían los comisionados es difícilísima por la porción de soldados descontentos que existen en sus referidas filas rebeldes, y que aumentan éstos a medida que, al mismo tiempo, aumentan los crímenes que cometen las hordas requetistas y falangistas.

También tenemos noticias que los fusilamientos, con motivo de los fracasos, que están llevando a efecto en todos los sectores han aumentado, imperando un régimen de terror más fuerte que el de los primeros momentos, pues a medida que las cosas siguen aclarándose mayor es el descontento que hay entre los oficiales «nacionales» y los extranjeros.

El hambre también es un mal desencadenado en el campo contrario, acudiendo los campesinos a recoger las sobras del rancho a los cuarteles.

Destacaremos, como caso original, aunque ya lo hemos publicado en otra ocasión, que los soldados que desertan de nuestras filas (pocos, por cierto) son colocados o destinados en los Cuorpos de choque que tienen formados.

Para terminar esta pequeña información, cuyos datos verídicos nos son facilitados por el Estado Mayor del glorioso Cuerpo del Ejército del Norte, damos como nota curiosa la etimología de la palabra «requete», que es como sigue: Llamada de jauría, toque de caza. ¿Significa algo?

Suscripción pro refugios

Fué el advenimiento de la República, cuando al encargarse del Ministerio de Trabajo el Sr. Largo Caballero, dedicó éste su mayor atención por la obra que al Instituto Nacional de Previsión estaba encomendada.

Como consecuencia de su preocupación en beneficio de los trabajadores, el Sr. Largo Caballero, además de incrementar lo relacionado con el Retiro obrero dictó disposiciones de tanta trascendencia como las siguientes:

Decreto de 25 de mayo de 1931, creando el servicio para el fomento y régimen de la Previsión contra el paro involuntario de trabajo.

Otro decreto de la misma fecha, implantando el Seguro obligatorio de maternidad.

Decreto de 12 de junio de 1931, estableciendo las bases para la aplicación a la agricultura del Seguro de accidentes del trabajo.

Decreto de 9 de octubre de 1932, modificando, en sentido altamente favorable para el obrero, la ley de accidentes de trabajo en las industrias. Y otro decreto de 31 de enero de 1933 aprobando el Reglamento para su aplicación.

El 10 de mayo de 1932 dictó un Orden por el que encargó al Instituto Nacional de Previsión no sólo la preparación de los Seguros de enfermedad, invalidez y muerte, sino el estudio técnico necesario para la unificación de los Seguros sociales en general y la coordinación de éstos con los de accidentes de trabajo en la industria y en la agricultura.

Esta orden fué la que imprimió a la actividad del Instituto el impulso decisivo para que diera en favor de las clases trabajadoras el fruto que actualmente ofrece su funcionamiento.

LA OBRA ACTUAL DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

LA REALIDAD DESMIENTE LOS FUNDIOS DE LA PROPAGANDA FASCIOSA

Contrariamente a lo que, con su habitual despreocupación y mala fe, propalan los fasciosos en sus propagandas, y concretamente ahora cuanto hace referencia con el Instituto Nacional de Previsión, es de interés dar a conocer el verdadero estado y funcionamiento de esa Institución y sus resultados desde que está en manos de los hombres que figuran en el Gobierno legítimo de la República española.

A la diligencia del actual Presidente del Instituto de Previsión, Trifón Gómez, debemos la recopilación de datos, fechas y cifras que, con la escueta verdad de los números, sirven para ofrecer, en contra de las falsedades fascistas, la expresión exacta de la realidad incontrovertible.

LO QUE ERA ANTES ESTE INSTITUTO Y LA VITALIDAD QUE LE HA DADO LA REPUBLICA

Aunque el Instituto Nacional de Previsión, fué creado por una ley de 27 de febrero de 1908, es lo cierto que su eficacia, en la práctica (y pese a los esfuerzos de las entidades que lo administraban) era muy escasa.

Los motivos de esta falta de eficiencia, eran los mismos que invalidaban en tiempos de la monarquía todas las orientaciones que significaban el más pequeño avance en materia social: la falta de apoyo en los poderes públicos, que cedían siempre a la presión de las clases patronales refractarias a mermar sus pingües ingresos, aunque fuese en una mínima proporción, en favor de los trabajadores.

Esas presiones patronales y esa inhibición del Estado, tenían a los trabajadores en una situación de indefensión que se traducía, por parte de éstos, en una resignada apatía en cuanto fuera exigir unos derechos que apenas podía conocer entre la maraña de coacciones y cortapisas.

LARGO CABALLERO EN EL DESARROLLO DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Fué el advenimiento de la República, cuando al encargarse del Ministerio de Trabajo el Sr. Largo Caballero, dedicó éste su mayor atención por la obra que al Instituto Nacional de Previsión estaba encomendada.

Como consecuencia de su preocupación en beneficio de los trabajadores, el Sr. Largo Caballero, además de incrementar lo relacionado con el Retiro obrero dictó disposiciones de tanta trascendencia como las siguientes:

Decreto de 25 de mayo de 1931, creando el servicio para el fomento y régimen de la Previsión contra el paro involuntario de trabajo.

Otro decreto de la misma fecha, implantando el Seguro obligatorio de maternidad.

Decreto de 12 de junio de 1931, estableciendo las bases para la aplicación a la agricultura del Seguro de accidentes del trabajo.

Decreto de 9 de octubre de 1932, modificando, en sentido altamente favorable para el obrero, la ley de accidentes de trabajo en las industrias. Y otro decreto de 31 de enero de 1933 aprobando el Reglamento para su aplicación.

El 10 de mayo de 1932 dictó un Orden por el que encargó al Instituto Nacional de Previsión no sólo la preparación de los Seguros de enfermedad, invalidez y muerte, sino el estudio técnico necesario para la unificación de los Seguros sociales en general y la coordinación de éstos con los de accidentes de trabajo en la industria y en la agricultura.

Esta orden fué la que imprimió a la actividad del Instituto el impulso decisivo para que diera en favor de las clases trabajadoras el fruto que actualmente ofrece su funcionamiento.

GRATA VISITA

Ha llegado a nuestra ciudad, prosiguiendo su viaje a la zona española leal al Gobierno legítimo de la República, el consejero municipal del Ayuntamiento de París, camarada Raymond Bossus, destacado miembro del Partido Comunista francés, para consolidar los lazos de unión entre los trabajadores de la vecina República y los trabajadores españoles.

M. Raymond Bossus, visitó, en compañía del camarada Angel Escobio, distintos sectores del frente, acompañándoles también en su expedición el capitán Oreiga.

Por la noche dirigió una sincera salutación por radio, que fué traducida por el camarada Escobio.

Desearnos a M. Raymond Bossus una feliz estancia en nuestra patria y confiamos que a su regreso a Francia sabrá exponer a sus camaradas cuáles son los entusiasmos de la gran masa antifascista española.

Cómo atiende el Gobierno de la República española todas las actividades de la vida nacional

LA REALIDAD DESMIENTE LOS FUNDIOS DE LA PROPAGANDA FASCIOSA

Contrariamente a lo que, con su habitual despreocupación y mala fe, propalan los fasciosos en sus propagandas, y concretamente ahora cuanto hace referencia con el Instituto Nacional de Previsión, es de interés dar a conocer el verdadero estado y funcionamiento de esa Institución y sus resultados desde que está en manos de los hombres que figuran en el Gobierno legítimo de la República española.

A la diligencia del actual Presidente del Instituto de Previsión, Trifón Gómez, debemos la recopilación de datos, fechas y cifras que, con la escueta verdad de los números, sirven para ofrecer, en contra de las falsedades fascistas, la expresión exacta de la realidad incontrovertible.

LO QUE ERA ANTES ESTE INSTITUTO Y LA VITALIDAD QUE LE HA DADO LA REPUBLICA

Aunque el Instituto Nacional de Previsión, fué creado por una ley de 27 de febrero de 1908, es lo cierto que su eficacia, en la práctica (y pese a los esfuerzos de las entidades que lo administraban) era muy escasa.

Los motivos de esta falta de eficiencia, eran los mismos que invalidaban en tiempos de la monarquía todas las orientaciones que significaban el más pequeño avance en materia social: la falta de apoyo en los poderes públicos, que cedían siempre a la presión de las clases patronales refractarias a mermar sus pingües ingresos, aunque fuese en una mínima proporción, en favor de los trabajadores.

Esas presiones patronales y esa inhibición del Estado, tenían a los trabajadores en una situación de indefensión que se traducía, por parte de éstos, en una resignada apatía en cuanto fuera exigir unos derechos que apenas podía conocer entre la maraña de coacciones y cortapisas.

LARGO CABALLERO EN EL DESARROLLO DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Fué el advenimiento de la República, cuando al encargarse del Ministerio de Trabajo el Sr. Largo Caballero, dedicó éste su mayor atención por la obra que al Instituto Nacional de Previsión estaba encomendada.

Como consecuencia de su preocupación en beneficio de los trabajadores, el Sr. Largo Caballero, además de incrementar lo relacionado con el Retiro obrero dictó disposiciones de tanta trascendencia como las siguientes:

Decreto de 25 de mayo de 1931, creando el servicio para el fomento y régimen de la Previsión contra el paro involuntario de trabajo.

Otro decreto de la misma fecha, implantando el Seguro obligatorio de maternidad.

Decreto de 12 de junio de 1931, estableciendo las bases para la aplicación a la agricultura del Seguro de accidentes del trabajo.

Decreto de 9 de octubre de 1932, modificando, en sentido altamente favorable para el obrero, la ley de accidentes de trabajo en las industrias. Y otro decreto de 31 de enero de 1933 aprobando el Reglamento para su aplicación.

El 10 de mayo de 1932 dictó un Orden por el que encargó al Instituto Nacional de Previsión no sólo la preparación de los Seguros de enfermedad, invalidez y muerte, sino el estudio técnico necesario para la unificación de los Seguros sociales en general y la coordinación de éstos con los de accidentes de trabajo en la industria y en la agricultura.

Esta orden fué la que imprimió a la actividad del Instituto el impulso decisivo para que diera en favor de las clases trabajadoras el fruto que actualmente ofrece su funcionamiento.

SITUACION ACTUAL DE LOS SEGUROS SOCIALES

A partir de aquellas actividades y descontada la laguna a que en su desarrollo dió lugar la presencia en el Poder de los elementos favorecedores de la clase capitalista—el impulso adquirido por los Seguros sociales obligatorios puede concretarse en los siguientes datos de los beneficios entregados a los trabajadores asegurados o a sus derechohabientes.

En el Retiro obrero obligatorio se han satisfecho más de sesenta y dos millones de pesetas a los afiliados que han cumplido los sesenta y cinco años.

En el Seguro libre se han entregado veintiseis millones de pesetas.

En el de Maternidad, por subsidios, Seguro y asistencia sanitaria se han abonado más de treinta millones de pesetas.

Las bonificaciones aplicadas a subsidios de Paro exceden de cinco millones.

En el Seguro de accidentes de trabajo los beneficios por asistencias, prestaciones, indemnizaciones y rentas ascienden a más de doce millones de pesetas.

A PESAR DE LA GUERRA.—EL EJEMPLO DE CATALUÑA

El Instituto Nacional de Previsión mantiene relación constante con sus

Cajas colaboradoras, Delegaciones y Agencias que no estén en territorio dominado accidentalmente por los fasciosos, y mediante una meritoria labor de todos sus órganos administrativos, ha logrado, a pesar de la gran conmoción producida por la sublevación militar, que no se interrumpen ni un solo día sus operaciones, ni aun en sus oficinas de Madrid, y satisface puntualmente a los trabajadores asegurados los beneficios que a éstos corresponden en forma de pensiones, rentas, subsidios, asistencia, etc.

Por otra parte, y con la actuación eficaz de la Inspección, se ha hecho una considerable recaudación de cuotas. Como testimonio de esto, puede señalarse la estadística recibida recientemente de Cataluña—una de las regiones más calamitadas por los fascistas—, en la que consta que en el año 1936 se ha obtenido una recaudación de doce millones seiscientos cuarenta y dos mil sesenta pesetas.

Si esta cifra se compara con la de la recaudación del año anterior, 1935, que ascendió a catorce millones setecientos mil doscientas veintisiete pesetas, y si se tiene, además, en cuenta que en la del 36 falta un semestre entero de la recaudación de Baleares que estaba adscrita a Cataluña, se puede sacar la siguiente conclusión: que en el año 1936, a pesar de la guerra desencadenada por los fascistas, la vida del Instituto Nacional de Previsión se ha desarrollado en plena normalidad, como sigue ocurriendo en estos primeros meses de 1937.

PROYECTOS QUE, PRESENTADOS POR EL INSTITUTO, ESTAN YA A LA RESOLUCION DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

En su deseo de superar todavía la actuación presente del Instituto Nacional de Previsión, el Gobierno dictó en 7 de agosto último un importantísimo decreto sobre proyectos de reforma de aquella entidad.

En esos proyectos se da a la legislación de Previsión social la flexibilidad que demandan los momentos presentes a fin de garantizar a los trabajadores contra todos los riesgos presentes y futuros. Abarcan aquellos los siguientes Seguros:

De carácter obligatorio.—Invalidez, vejez y supervivencia; enfermedad y maternidad; accidentes de trabajo y enfermedades profesionales; paro forzoso y amortización de préstamos de finalidad social.

De carácter voluntario.—Para caso de muerte, capital y renta a los supervivientes; Seguros de vida; capital y rentas temporales o vitalicias, inmediatas o diferidas, sobre una o más personas; Seguros mixtos de invalidez, enfermedad, accidentes y amortización de préstamos.

También está pendiente de resolución del Ministerio de Trabajo y Previsión, un proyecto para aumentar a seis mil pesetas anuales las pensiones que hoy son de cuatro mil y para establecer rápidamente la modificación de ese Seguro en forma que permita la inmediata concesión de pensiones vitalicias, no inferiores a dos pesetas diarias, que empezarán a disfrutar los trabajadores al cumplir los 60 años de edad.

OBRA MATERNA E INFANTIL DEL SEGURO DE MATERNIDAD

Otro de los interesantes proyectos que va a resolver el Gobierno, es el del reglamento de la obra materna e infantil, para el fomento de los métodos científicos de higiene prenatal e infantil, mediante el establecimiento de consultorios infantiles, clínicas, sanatorios y comedores para madres lactantes. Con esto se tiene de evitar la mortalidad y la morbilidad de las madres obreras y de sus hijos.

Aun no resuelto por completo el proyecto, el Instituto Nacional de Previsión, ha procedido ya, bajo los auspicios del Gobierno, a la instalación de los locales del edificio de la Caja de Previsión Social del país valenciano, de una clínica de maternidad, con quirófano, sala de curaciones dotada de todos los elementos necesarios, y de camas para los casos de parto distócico. Va a instalarse el Consultorio de Puericultura; y se creará un Hospital para niños lactantes y un servicio ambulante para atender a las embarazadas que residen en pueblos pequeños de la región valenciana. Esta Institución se creará también en Madrid cuando las circunstancias lo permitan.

INUTILES DE GUERRA, VIUDAS, HUERFANOS, ETC.

Por último, el Instituto colabora con el Gobierno en la preparación de proyectos para remediar la angustiosa situación del gran número de viudas, huérfanos e inútiles que quedarán en España al término de la actual guerra que por la independencia nacional y por la libertad sostiene el pueblo antifascista bajo la dirección del Gobierno del Frente Popular.

Esta es la realidad de la situación del Instituto Nacional de Previsión, de gran eficacia en favor del pueblo trabajador, siguiendo la orientación humanitaria del Gobierno legítimo de España, que, aun cuando atento a las incertidumbres de la guerra que el fas-

ESTAMPA DE RAZAS

ESPAÑOLES, SI; PERO ABISINIOS, NO

Estamos en el sexto aniversario de la instauración de la República. Esta que, afortunadamente, está defendida por el proletariado, por el pueblo trabajador, que tantas fatigas le ha costado implantarla, para que unos militares infieles a la causa la hayan traicionado. Pero no lograrán su vano empeño aunque en España, alemanes e italianos, con la incursión de éstos y los marroquíes, han pretendido encuadrar en el suelo hispano una estampa de razas.

No lo lograrán, porque españoles, sí; pero abisinios, no. Creyó Mussolini que la raza española era como la abisinia. El equívoco ha sido fatal. Los fabricantes de las «anchovies in salt» creyeron con el «firer» alemán que nuestra querida patria sería de fácil conquista. Craso error. Así como España es de los españoles, la República constituida es para todos los republicanos que la aman de corazón. Su consolidación se afirma cada día más. Esto era necesario, pues ante la defensa del suelo patrio ya todos los partidos y obreros sindicales tienen una consigna: una bandera única, un solo mando y una férrea disciplina.

Esta es la consecuencia lógica que en el sexto aniversario de la República española nos da el resultado de un balance analítico, en estas horas trágicas. Pero la nebulosa se aclara; ya la diáfandad del cielo azul nos da la sensación de tranquilidad; ya el pueblo trabajador ha trocado la herramienta del taller por el fusil antitrallador; el minero ha dejado de entrar por la bocamina para, con su práctica experiencia, lanzar las bombas de mano sobre los contingentes fasciosos; ya el campesino ha dejado el arado para independizarse del yugo tirano de quien ha venido siendo esclavo durante los centenarios años que tenían que producir de sol a sol, por los miserables jornales de hambre.

Todos, todos los proletarios españoles, vienen laborando por la consolidación de la liberalidad de la República, su gesta brava ha traspasado las fronteras; la magnífica epopeya ha trascendido a sus camaradas trabajadores del mundo entero. ¿Qué más? ¡Ah!, sí; Rusia y Méjico, desde sus últimos confines, alientan a los valientes españoles. ¡Llor y gloria a Moscú! ¡Gracias, mejicanos, hermanos de raza!

No place repetirlo: Es muy difícil encuadrar en nuestra querida España la estampa de razas; desapareciera primero la hidalguía hispana, que supo con la guerra de la Independencia inmortalizar a Daoiz y Velarde. Con esto solo que los invasores se aleccionaran, les fuera prueba suficiente para no insistir en la fatal empresa. ¡Hitlerianos, italianos, militares traidores, hijos espurios! Ved cuán difícil es colonizar a una nación que ya está, por su progreso, dentro del concierto europeo. A los extranjeros: Si no tenéis campo de acción en vuestra patria, buscad en otros lugares la explotación de vuestras ambiciones, y a los otros, a esos, si con vida quedáis, esperad en lo más recóndito del Universo, que allí en donde escondáis vuestra cobardía, allí encontraréis el final de vuestra maldita existencia en manos del proletariado mundial.

Emplazados quedáis. Mientras tanto, los verdaderos españoles que luchan por la independencia de la Madre patria, en este sexto aniversario de la República, los de vanguardia, en vez de festejar la fecha del 14 de abril, harán en las trincheras que ondea la bandera tricolor en cada una de las posiciones conquistadas. Este es el mejor, el más brillante homenaje que se puede ostentar en ese glorioso día.

Aquí, en la retaguardia, estamos con el entusiasmo que llena la espiritualidad de los que, en los parapetos, están defendiendo la causa republicana. Este será nuestro festejo. Laborar, producir para que nada os falte. Esta es nuestra consigna. El triunfo está cerca; cualquier día, cualquier fecha, será oportuna para confraternizar con los hijos del pueblo.

¡Y a vosotras, mujeres, madres españolas que derramáis lágrimas por culpa de una guerra sin objeto, en la que se ha abusado del nombre de patria y que falsos patriotas podrían haber evitado fácilmente de no traicionarla, debéis de ver en la República vuestra futura tranquilidad...!

La República es la paz. De ésta depende, por naturaleza, que las nuevas generaciones se nutran; que físicamente su contextura salga fuerte y vigorosa, y entonces será de ver con orgullo a ese tropel de atletas jóvenes que serán la honra de esta raza hispana.

Por eso no queremos la promiscuación de razas, que nacerían de ellas hijos bastardos. Estamos conformes con nuestra consanguinidad, no pretendemos mezclas.

Nuestro carácter latino tiene difícil aleación con los «firers» alemanes, que no piensan más que en industrializar la guerra; podéis observar hasta en los mismos juguetes de 0,95, todos, o casi todos, son artefactos bélicos. Y la otra incompatibilidad, a

pesar de ser de raza latina, los hispanos, son adversos por ser la causa del fascismo. Ellos extienden la palma de la mano en sentido horizontal; nosotros, no; es todo lo contrario, levantamos el puño en alto en señal de venganza. Esta es la diferencia.

Por todo ello, no nos encuadraremos en la estampa de razas. Y aprendan, Mussolini y sus adláteres: Que españoles, sí; pero abisinios, no. Aprendan, pues.

Andrés TAMÉS

Para frestiles y butacas: RIBALAYA

Cuerpo de Ejército Santander

Orden general del día 21 de abril

Artículo I.—Causa baja en el mando del batallón número 115 el capitán de Infantería don Joaquín Barja, pasa al cuadro eventual para ser destinado a cubrir la primera vacante en un batallón.

Art. II.—Cesa como segundo jefe del batallón número 111 el capitán don Carmelo Alonso Ruiz y se encargarse del batallón número 111 haciendo la incorporación con urgencia.

Art. III.—Para los traslados de oficiales instructores a los puntos de residencia de los batallones asignados a prestar sus servicios, utilizar un coche de la plantilla del batallón en que cesa, o en su defecto de brigada o división a que éste pertenezca.

Art. IV.—Para que los batallones puedan dedicarse permanentemente a ampliar y mejorar la fortificación de sus puestos, se les asigna una plantilla de 50 palas y 50 picos. Todos los batallones solicitarán del jefe de servicios de Ingenieros el número de palas y picos que les falta para completar la plantilla que asigna.—El jefe de operaciones, José García Vázquez.

Para zócalos y artesanos, Ribalaya

Consejería de Asistencia Social

COMEDORES POPULARES

Hoy, jueves, en el Comedor Republicano y el viernes en el de las Iglesias, desde las nueve de la mañana en adelante, tendrá lugar la inscripción para asistir a dichos comedores.

Los compañeros que deseen acceder a estos beneficios de Asistencia Social, deberán hacer como indispensables los trámites siguientes:

Presentar un certificado de pertenencia extendido por el Sindicato a que pertenece.

Presentar la cartilla de ración para ser descontados los correspondientes a las personas que van a asistir al comedor.

Sin alguno de estos trámites, no serán extendidas las tarjetas.

Santander, 12 de abril de 1937. El Delegado.

Para muebles económicos: Ribalaya

TALLERES DE LUNAS BISELADAS Y PLATEADAS

CONSEJO OBRERO

U. G. T. — SANTANDER — C. N. — Despacho: Carbajal, 4.—teléf. 20-40

Espectáculos

MARIA LISARDA COLISEO las siete y cuarto y a las diez y media: «La vida es sabrosa» (en español). GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Ha ocurrido un fotógrafo».

SALA NARBON.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «EL TRIUNFO».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «En derecho propio».

CINE FRONTON.—Desde las siete y media: «El fraude».

SALON LICEO.—A las siete y cuarto y diez y media: «LA HERMANA BLANCA» (en español), por Charles Dreyfus y Lewis Stone.

TEATRO PIREDA (Teatro de verano).—A las siete y cuarto y a las diez y media: «La novia alegre».

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS CONSULTA DE 3 A 6 Méndez Nájera, número 7. Teléfono 37-34.

Fernando Estrada

Enfermedades del sistema nervioso CONSULTA DE 11 A 1 y de 3 A 6 CASTELAR, 1. — Teléfono 11-11